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Drobne novice iz Prage
Praga, 26. marca.

Češki listi poročajo med drugim naslednje
zanimive podrobnost::

Kancler Hitler je hčerki bivšega predsed
nika češke republike dr. Hacha, ki je spremljala 
očeta v usodni noči od 14. na 15. marca v Ber
lin, poslal v hotel lep šopek rumenih vrtnic z 
rdečim trakom in kljukastim križem, razen tega 
pa še dragoceno škatljo luksuznih čokoladnih 
bonbonov, v čemer vidijo dokaz izredne po
zornosti do bivšega češkega državnega pogla
varja.

X X

^ r ' Hacha je predvčerajšnjim sprejel Kon
rada Heoleina, nekdanjega in sedanjega vodi
telja sudetskih Nemcev, ki je igral veliko vlo
go ob lanski delitvi češkoslovaškega ozemlja 
v Munchenu.

X X
Z današnjim dnem je začel veljati tudi v 

Pragi nov vozni red za avtomobile in za ves 
promet. Vozila se morajo držati desne strani 
tako kot v ostali Nemčiji. Na češkem pode
želju so nova cestna določila stopila v veljavo 
takoj po zasedbi Prav take prometne predpise 
so izdali tudi na Slovaškem.

X X

Vlada je izdala odlok, v katerem najstrožje 
zapoveduje, da morajo Čehi in sploh Nenemci 
takoj oddati bližnj:m vojaškim poveljstvom vse 
orožje, med drugim tudi lovske puške in lovske 
nože. Pri komur bodo našli kaj orožja, bo stro
go kaznovan. Vsi orožni listi, izdani od čeških 
oblasti, so 6 tem odlokom razveljavljeni. Vladni 
sklep ne določa ničesar glede tega, kdaj bodo 
Čehi spet lahko nosili lovske puške, ali če jim 
bo oddano orožje vrnjeno. Prav tako morajo 
nemudoma oddati vse aparate lastniki zasebnih 
radijskih oddajnikov. Te vrste amaterjev je bilo 
v bivši češkoslovaški republiki veliko, a se 
odslej ne bodo smeli več kratkočasiti s tem.

X X

V Moravski Ostravi je bilo pretekli teden 
prvo zborovanje nemške narodno-socialistične 
stranke po priključitvi Češke k Nemčiji. Na 
zborovanju je govoril Heinz, ki je v govoru 
izrazil hvaležnost čeških Nemcev Hitlerju za 
zadnje sklepe. Dejal je tudi, da je imel priliko 
govoriti z nekim Čehom iz Ostrave, ki mu je 
dejal, da je zadovoljen z novim stanjem ter Še 
pristavil, da bo odzdaj lahko častno in svo
bodno živel vsak Čeh, ki je dobre volje. O tem 
zborovanju zelo lepo porot« nekdaj judovski 
»Prager Tagblatt«.

X X

Nemški vojaki iz oddelkov, ki so zasedali 
češko ozemlje, eo pretekli teden imeli prve 
proste ure in so smeli iz vojašnic. Naročeno 
jim je bilo, naj skušajo povsod priti v stik s 
prebivalstvom in pomirljivo vplivati nanj.

X X

Češka vlada je odpravila svoje zastopstvo 
pri Zvezi narodov. Premoženje in arhive za
stopstva so prevzeli nemški zastopniki.

X X

Po nekaterih večjih čeških mestih so Nemci 
začeli organizirati pobiranje raznih industrijskih 
in gospodinjskih odpadkov, kakor je to že več 
let uvedeno v Nemčiji

X X
Po čeških in moravskih mestih so začeli 

prekrščevati trge in ulice z ozirom na zadnje 
dogodke. »Trg svobode« so skoraj povsod pre
krstili t  »Trg Adolfa Hitlerja«. Listi so zadnji 
teden prinašali slike, ki kažejo, kako snemajo 
n. pr. v Brnu stare napise in jih nadomeščajo 
c novimi.

X X

Vojaške godbe nemških oddelkov po večjih 
čeških in moravskih mestih imajo nalog, čim 
pogosteje igrati na javnih prostorih ter tako 
razveseljevati prebivalstvo.

x x
Izšlo je nekaj novih določil glede delovne 

zakonodaje. Najvažnejša teh uredb določa, da 
bo Nemčija lahko po potrebi obvezno zaposlo
vala češke delavce v Nemčiji Po tej odredbi 
bo lahko Nemčija poljubno pošiljala češke de
lavce v Nemčijo, nemške pa v češka podjetja.

X X

Vodstvo stranke Narodnega edinstva bo 
predlagalo vladi, da do 15. aprila popiše imo- 
vine, ki pripadajo Judom. Lastniki judovskega 
premoženja bodo obvezani, poslovati pravilno 
in pošteno. Vlada bo dobila po tem predlogu 
pravico nadzorstva nad judovskimi podjetji, Iti 
ne bi hotela izvesti popisa. Judom bo prepo
vedano prepisovati imovino na druge osebe. 
Za Jude se bodo smatrale osebe, ki imajo za 
prednika do tretjega kolena Juda.

H tier cest ta Mussolini u
Rini, 26. marca. Za današnji jubilej fašizma 

Jo Hitler poslal Mussoliniju naslednjo brzojavno 
Čestitko:

»Ob dvajsetletnici ustanovitve fašistovskih 
bojnih oddelkov se spominjam vas, ki ste zma
goviti stvaritelj nove, ponosne Italije in se spo
minjam prisrčnega in zvestega prijateljstva ter 
»kupnih vzorov, za katere se ljudstvo bori ob 
strani italijanskega ljudstva. To prijateljstvo je 
oilo preskuleno v bojih za obrambo pred poskusi, 

jih navdihuje sovraštvo in nerazumevanje, ki 
hočeta krotiti zakonito življenjsko voljo obeh na
rodov in ogroziti m ir na svetu.«

Mussolini je na Hitlerjevo čestitko odgovoril:
»Novo pojmovanje življenja druži obe revolu

cionarni gibanji, ki sta odločeni, da bosta pometli 
■ nazadnjaškimi in konservativnimi stališči sta
rega sveta ter hkratu odstranili nevarnosti boljše- 
v 'ške ideologije. To se bo zgodilo v blagor obeh 
narodov in za miren razvoj evropske omike na no- 
Sili podlagah.'

Dve leti prijateljstva med Jugoslavijo
in Italijo Obe državi smatrata prijateljsko sodelovanje, začeto 

z belgraiskimi sporazumi, kot najpomembnejše jam
stvo za ravnovesje in mir v srednji Evropi
Italijanske želje za notranjo utrditev in srečen razvoj Jugoslavije

Ljubljana, 26. marca. Vsa Jugoslavija in 
vsa Italija sta včeraj in danes izredno sloves
no praznovali dveletnieo, odkar je bila pod
pisana jugoslovansko - italijanska prijateljska 
zveza v Belgradu. Nenavadni poudarek tega 
jubileja v obeh državah priča, da se Jugosla
vija in Italija zavedata političnega in splošne
ga pomena novega medsebojnega razmerja, ki 
je dragoceno zlasti v sedanjih dneh. Tisk obeh 
držav posveča tej obletnici veliko pozornosti, 
čeprav Italija slavi prav te dni druge jubi
leje: dvajsetletnico fašizma in vsega, kar je 
s fašistično revolucijo v zvezi. Vsi listi po
udarjajo, da pomeni belgrajski sporazum 
začetek trajnega miru na Jadranu, začetek 
srečne in nove soseščine med dvema država
ma, ki složni predstavljata eno največjih opor 
miru v srednji Evropi in v Evropi sploh.

Za dveletnieo sporazuma sta si uradno
čestitala naš zunanji minister dr. Aleksander 
Cincar-Markovič in italijanski zunanji minister 
grof Ciano, sotvorec tega sporazuma. Dr. Cin- 
car-Markovič je poslal v Rim naslednjo brzo
javko:

»Ob drugi obletnici podpisa belgrajskih 
sporazumov, ki pomenijo srečen začetek od- 
nošajev prijateljstva in sodelovanja med Itali
jo in Jugoslavijo, prosim vašo ekselenco, ka
tere ime je zvezano s to zgodovinsko listino, 
ki je ena od osnov politike obeh naših držav, 
da sprejme moje najprisrčnejše pozdrave in 
izraze mojih prijateljskih čustev.

Skušnje teh dveh let, katera je še bolj 
utrdilo nespremenjeno prijateljstvo med Ita
lijo in Jugoslavijo, bodo, kakor sem prepričan, 
pomagale do vse večjega razvoja v plodnem 
sodelovanju za skupne koristi naših držav in 
za mir.«

Grof Ciano je  na to brzojavko našega zu
nanjega m inistra odgovoril:

»Najprisrčnejše se vam zahvaljujem za 
pozdrav, ki ste mi ga izvolili poslati ob drugi 
obletnici podpisa belgrajskih sporazumov. Ka
kor točno poudarjate, tvorijo ti sporazumi eno 
izmed osnov za politiko naših držav. Zveze za
upnega _ prijateljstva, ki so ga ti sporazumi 
ustvarili med Jugoslavijo in Italijo, so se v teh 
dveh letih ojačile s sodelovanjem, ki je usta
ljeno med našima vladama in med našima 
ljudstvoma, s sodelovanjem, ki bo v bodoče 
vse zaupnejše in plodnejše.

Custvoin nespremenljivega prijateljstva do 
Jugoslavije, ki vam jih izražam v imenu faši- 
stovske vlade, se pridružujejo najodkritosrč- 
nejša čustva, ki jih osebno pošiljam vaši ekse- 
Ienci s svojimi najboljšimi željami.«
Naš zunanji minister dr. Markovič je včeraj 

priredil v proslavo dveletnice slovesno kosilo, ki 
so se ga udeležili med drugimi: predsednik vlade 
Dragiša Cvetkovič, italijanski poslanik na našem 
dvoru Indelli, predsednik senata dr. Korošec, voj
ni minister Nedič, finančni minister Djuričič, letal
ski ataše italijanskega poslaništva podpolkovnik 
Pirodi in razne druge pomembne osebnosti.

Ob tej priliki je bilo v Zagrebu, Belgradu in

Ljubljani več kulturnih prireditev s sodelovanjem 
italijanskih umetnikov. Slavile so ta dogodek vse 
naše in italijanske radijske postaje s posebnimi 
oddajami.

*

»Popolo di Roma« poudarja v svojem žlanku 
pomen sporazuma in pravi takole:

»Italija je mnenja, da je prijateljstvo med njo 
in Jugoslavijo v kočljivem trenutku mednarodne 
politike bolj kakor kadarkoli temelj miru.c

Diplomatski urednik agencije Stefani pravi v 
svojem članku:

»Italijansko-jugoslovanski sporazum stopa v 
tretje leto. Zadnja leta je prišlo do mnogo do
godkov v srednji in podonavski Evropi. Ti dogod
ki so narode in države postavili v nov položaj. V 
tej dobi burnih mednarodnih sprememb, ki so do
cela spremenile prejšnje ravnovesje, so italijansko- 
jugoslovanski sporazumi pokazali vso svojo živ
ljenjsko moč. V Italiji in Jugoslaviji smatrajo bel
grajski pakt kot osnovni element v politiki obeh 
držav in zato gleda Italija z globoko simpatijo na 
vse, kar bi v tej zvezi moglo pospešiti razvoj p ri
jateljstva in sodelovanja med obema državama.« 

Rimski »Messaggero« pravi:
»Jugoslavija rešuje hrvatsko vprašanje. S tem 

bo rešila svoje najvažnejše vprašanje v notranji 
politiki. Italija z najverjo pozornostjo spremlja 
končno veljavna • reševanja tega vprašanja, ki bo 
še bolj utrdilo položaj v prijateljski državi. Itali
janski narod si želi srečno in brezskrbno Jugo
slavijo in bo rad pomagal k njenemu kulturnemu 
in gospodarskemu razvoju.«

Knez-namestnik Pavle kliče mladino 
v letastvo

Belgrad, 26. marca. m. Med najvažnejšimi obč
nimi zbori, ki so jih imele danes v Belgradu 
razne organizacije in ustanove, je bil brez dvoma 
18. redni letni občni zbor jugoslovanskega aero
kluba »Naša krila«. Kralja je zastopal polkovnik 
Sondermajer, vojnega ministra letalski polkovnik 
Naumovič. Navzoč je bil finančni minister Vojin 
Djuričič, dalje minister za ljudsko telesno vzgojo 
Čejovič, načelnik glavnega generalnega štaba, ge
neral Dušan Simovič, poveljnik letalstva, divizijski 
general Jankovič ter veliko število aktivnih in 
upokojenih generalov ter višjih častnikov in za
stopnikov aeroklubov iz vse države.

Občni zbor je začel ob 10 namestnik pred
sednika, kneza namestnika Pavla, inž. Tadija Son
derm ajer 8 poslanico kneza namestnika, ki se 
glasi:

»Razmah letalstva po vsem svetu postavlja 
tudi naši državi neodložljivo nalogo, da zastavi 
vse svoje napore v to, da bi bilo tudi njeno letal

stvo na dostojni višini. K tej nalogi spada r  prvi 
vrsti priprava letalskega osebja.

Na tisoče in tisoče mladine, med katero stoji 
v svetu po omikanih državah na čelu akademska 
mladina, predstavlja prvo vrednost sodobnega sve
tovnega letalstva, ona živa sila, ki mrtvo snov, 
proizvodnjo silne letalske industrije pretvarja v 
najizrazitejši in najmočnejši činitelj splošne držav
ne moči.

Tem primerom ostalih držav mora slediti tudi 
naša država, že naj ne želi v izrednem razmerju 
sodobnega letalstva zaostati za drugimi.

V globoki želji, da bi sodobno letalstvo nikdar 
ne prišlo do izraza v oboroženih spopadih med 
narodi, temveč nasprotno, da bi njegova moč pri
šla do popolnega izraza v kulturi in napredku 
Človeštva v dobi, ki jo bo zgodovina vsekakor 
označila kot dobo letalstva, apeliramo na vso dr
žavo, posebej še na mladino, da stavi svoje ple- 
monite idealistične in viteške sposobnosti na raz
polago letalstvu Jugoslavije.«

Mussolini je govoril o italijanskih zahtevah 
do Francije
Itama ne iti«! uču e u re d tv e  vseh spornih vprašan7 s poga an

Rim, 26. marca- o. Proslave ob dvajsetletnici 
ustanovitve fašistovskih bojnih oddelkov, katerih 
se udeležujejo stotisoči fašistov iz vse Italije, so 
dosegle višek z današnjkn govorom, ki ga je imel 
pred ogromno množico Mussolini na novem mar
mornem stadionu. Za govor je vladalo silno za
nimanje v Italiji in po vsem svetu, ker so priča
kovali, da bo Mussolini danes jasno povedal, 
kakšne so italijanske zahteve do Francije.

Mussolini je med burnim vzklikanjem zbranih 
množic najprej pozdravil svoje tovariše iz prvih 
časov fašizma in poudaril, da je tisto, kar je 
ustvaril fašizem, ustvarjeno za stoletja. Ni važno 
samo tisto, kar je fašizem že dosegel, marveč še 
bolj tisto, kar bo še ustvaril. Nato je prešel na 
dogodke zadnjih tednov in dejal:

Mi bi večni mir smatrali kot pogubo za člo
veški red, sem vendar mnenja, da je potrebna 
dolga doba miru zato, da se zavaruje nadaljnji 
razvoj človeške omike. Toda mi navzlic temu ne 
bomo vzeli v svoje roke pobude za mir prej, pred- 
no no bodo priznane naše posvečene pravice. 
Otročji so poskusi omajati ali oslabiti os Rim— 
Berlin. Os Rim—Berlin je nekaj več kakor odno- 
šaji med dvema državama. Predstavlja stik dveh 
revolucij, ki sta v očitnem nasprotju z vsemi dru
gimi naziranji sodobne omike. Ako velike demo
kracije toči je bridke solze zaradi prehitrega in 
žalostnega konca nečesa, kar je bila njihova naj
slabša tvorba, potem že samo to dejstvo pred
stavlja zadosten razlog za nas, da se ne pridru
žimo njihovim solzam. V tem leži tudi moč osi in 
v tem so pogoji za njeno trajnost. Jaz s tega me
sta najodločnejše izjavljam, da se jo ono. kar se 
je odigralo v srednji Evropi, moralo neizbežno 
dogoditi. Izjavljam, da bi države z avtoritativnimi 
vladami v prim eru, če bi prišlo do ustanovitve 
zveze proti njim, zveze za katero delajo, prešle 
iz obrambe v napad in to na vseh koncih zemlje.
V svojem genovskem govoru sem dejal, da plot 
loči Francijo od Italije. Ne zahtevamo mnenja sve
ta, temveč samo želimo, da bi bil svet obveščen 
o italijanski spomenici, z dne 17. septembra 1938, 
v kateri so bila jasno postavljena italijanska vpra
šanja, ki se tičejo Francije in so nanašajo na ko
lonije. Ta vprašanja imajo tudi svoje ime ter §e

imenujejo Tunis, Džibuti in Sueški prekop. F ran
coski vladi je popolnoma na prosto dano, da odbije 
razpravo o teh vprašanjih, kakor je to delala do- 
zdaj s svojim mogoče prevečkrat ponovljenim 
»nikoli«. Ta »nikoli« je morda preveč ločen, toda 
Francija ne bo iniela razloga pritožiti se, ako ja
rek, ki zdaj reže med obema državama, postane 
tako globok, da bo treba mnogo naporov, da se ta 
jarek napolni, v kolikor bo to sploh mogoče. Toda 
kakršen koli bi bil razvoj dogodkov, bi želeli, da 
se ne govori več o bratskih, sestrskih in rodbin
skih zvezah ali o drugih nezakonskih sorodstvih, 
ker so odnošaji med državami samo odnošaji med 
silami, ki odrejajo njihovo politiko.

Sredozemsko morje je politično, vojaško, zem
ljepisno in zgodovinsko prostor zemeljskega po
mena za Italijo. Kadar mi pravimo Sredozemsko 
morje, računamo tudi zaliv, ki se imenuje Jadran
sko morje, v katerem so italijanske koristi po
membne, toda ne izključujejo koristi Slovanov. 
Zaradi tega vlada v tem delu že dve leti mir. 
Zadnje ter osnovno in usodno geslo je: Treba se 
je oborožiti, treba je zvišati število tankov, boj
nih ladij in letal. Na vsak način in za vsako ceno 
je treba pomesti z onim, kar se imenuje meščan
sko življenje. Kadar smo močni, nas prijatelji lju
bijo, sovražniki se nas pa bojijo. Zaupati, poslu
šati in boriti se, to je bila in bo skrivnost vsake 
zmage.

Boh m ed  Slovaki in Madžari
Bratislava, 26. marca o. Ze štiri dni trajajo 

letalske praske med Slovaki in Madžari v obmej
nem predelu.

Madžari poročajo o teh bojih. Skupne izgube 
Slovakov v zadnjih dneh znašajo 11 letal. Ker le
talski napadi povzročajo veliko škodo, so madžar
ska letala bombardirala letališče Iglov na Slova
škem. Sodelovalo je 12 bombnikov ter oddelek 
lovskih letal. Ob tej priliki so bili uničeni trije 
veliki slovaški bombniki, 13 drugih vojaških le
tal ter hangarji. Od 25. t. m. dalje ni bilo opaziti 
več kake aktivnosti slovaških letalskih eil. Ma
džarsko letalstvo ni ‘imelo v tem času nobenih 
izgub.

Predsednik vlade, dr. Korošec in 
dr. Spaho v Novem Sadu

Belgrad, 26. marca' m. Danes dopoldne *o 
predsednik vlade in notranji minister Dragiša 
Cvetkovih, predsednik senata dr. Korošee in pro
metni minister dr. Spaho obiskali v Sremskih 
Karlovcih obolelega prosvetnega m inistra Stevana 
Čiriča, bivšega predsednika skupščine. Minister jih 
je pridržal na kosilu. Po kosilu so se odpeljali na 
izlet v Novi Sad, kjer se jim je pridružil še ban 
donavske banovine dr. Radivojevič. Ljudstvo jih 
je povsod navdušeno pozdravljalo.

Italijansko-jugoslovansko slavje v 
ljubljanski operi

Ljubljana, 26. marca.
V okviru slovesnosti ob dveletnici belgrajskih 

sporazumov je bila nocoj v ljubljanski operi slav
nostna predstava Puccinijeve opere »Madame Bu- 
terfly<, v kateri je naslovno vlogo pela slovita ita
lijanska sopranistka Rosetta Pampanini. Opera je 
bila do zadnjega koli.ka polna najodličnejšega 
občinstva, ki je počastilo to proslavo hkratu pa 
hotelo biti deležno izrednega umetniškega užitka. 
Med druginn se je predstave udeležil ban dr. 
Marko Natlačen z gospo, župan dr. Adlešič z go
spo, italijanski konzul Guerini Maraldi s tiskov
nim poverjenikom g. Santochijem in ostalimi člani 
konzulata, zastopniki naših umetniških, političnih 
in gospodarskih krogov itd. Občinstvo je bajno 
petje ge. Pampaninijeve nagradilo že po prvih 
arijah z navdušenim ploskom. Na koncu prvega 
dejanja je pevka dobila krasen Šopek z našo tri- 
barvnico, katero je v veliko navdušenje občinstva 
poljubila. Predstava je doživela popoln umetniški 
in  moralni uspeh.

Mačkov zastopnik v Belgradu
Belgrad, 26. marca. m. Sinoči se je pripeljal 

iz Zagreba v Belgrad zastopnik bivše HSS, sara
jevski odvetnik dr. Šutej. Dopoldne je imel v ho
telu »Moskva« konferenco z zastopniki srbijanske 
združene opozicije. Na njej so zastopali: bivšo 
demokratsko stranko Božidar Vlajič in Ivan Grol, 
bivšo zemljoradniško stranko dr. Tupanjanin in 
dr. Gavrilovič, od pristašev Ac'e Stanojeviča pa so 
bili navzočni Miša Trifunovič. Krsta Miletič in dr. 
Ninčič, od bivše samostojne demokratske stranke 
pa je bil na konferenci zemunski odvetnik dr. 
Kostič. Zastopniki JNS na to konferenco niso bili 
povabljeni, čeprav sta dr Šuteja že navsezgodaj 
obiskala Boško Jevtič in Jovo Banjanin. Dr. Šutej 
je ob dveh odpotoval iz Belgrada.

Sov etski trgovski dogovori 
z Anglijo in Poljsko
Pariz, 26. marca. Pogajanja med angleškim 

ministrom za čezmorsko trgovino Hudsonom in 
sovjetskim komisarjem za trgovino so se začela v 
Moskvi včeraj dopoldne in popoldne nadaljevala. 
Opoldne je priredil zunanji minister Litvinov ko
silo angleškim zastopnikom. Pogajanja so bila 
doslej omejena izključno na trgovinska vprašanja, 
ki se tičejo Anglije in Sovjetske Rusije

Poljsko-sovjetski trgovinski sporazum, ki je 
bil sklenjen 19. februarja t. 1. v Moskvi, stopi jutri
27. t m. v veljavo. Hkratu začno veljati tudi prav
na določila o novem sovjetskem zastopstvu v V*»- 
šavi.

Zakon o organizaciji državne obrambe je sprejel 
poljski senat. Po tem zakonu mora vsak d r
žavljan v vojni dati na razpolago svoje imelje 
državi, in sicer v obsegu, kakor bo to doto
čila vlada-



Stran 2. »SLOVENSKI DOMc, dne 27. marca 1930. Stev. 70-

Gradbeni minister dr. Miha Krek med svojimi volivci
Brežice, 26. marca.

V Sv. Križu pri Kostanjevici, v Kostanjevici, 
v Cerkljah ob Krki, v Škocjanu, v Mokronogu in 
St. Rupertu so bili v soboto in nedeljo občni 
■/bori krajevnih organizacij JRZ. Ker se je občnih 
zborov osebno udeležil poslanec krškega okraja 
"radbeni m inister dr. Miha Krek, so bili občni 
/■bori obiskani kot velika politična zborovanja. G. 
minister dr. Krek je poročal o razvoju dogodkov

v vladi in narodnem predstavništvu ter o notra
njem in zunanjem položaju države. Najostreje je 
g. minister obsodil neumno in škodljivo raznaša
nje raznih vznemirljivih vesti in napovedovanj, 
ki ne škodijo samo splošnemu javnemu življenju, 
ampak prinašajo prav občutno gospodarsko škodo 
v kupčiji in trgovskem prometu. Na vseh zboro
vanjih so g. ministra sprejeli z velikim navduše
njem in so glasno odobravali njegova poročila.

Z zborovanja savinjskih hmeljarjev 
Savinjski dolini se obeta hmeljska odbiralna postaja

Celje, 25. marca.
Danes se je zbralo v veliki dvorani v Žalcu 

okrog 140 članov Hmeljarske zadruge, da priso
stvujejo važnemu zborovanju, ki ga je sklicalo 
načelstvo. Zborovanje je vodil načelnik Zadruge 
l>odpredsednik narodne skupščine in narodni po
slanec Alojzij Mihelčič. Pozdravil je okrajnega 
glavarja dr. Ivana Zobca in poročevalce časopisov, 
nakar je takoj podal poročilo načelstva. Leto 1938 
za hm eljarje ni bilo nič kaj ugodno. Hmelj se je 
spomladi sicer dobro razvijal, toda v maju in  ju
niju so ga napadle uši v taki meri, kakor menda 
še nikdar doslej. Le tisti hmeljarji, ki so pravo
časno začeli ščititi hmelj, so rešili svoje nasade 
občutnejše škode, medtem ko so v nekaterih na
sadih uši uničile skoraj ves pridelek. Ko je naval 
uši ponehal, je rastlina začela sicer zopet napre
dovati, toda pritisnila je občutna suša, ki je po
vzročila nadaljno znatnejše zmanjšanje pridelka. 
Zaradi škode, ki so jo povzročile uši in suša, so 
naši hm eljarji pridelali skupno le 14.000 stotov 
hmelja, medtem ko so ga predlanskem pridelali
23.000 stotov. Kljub znatno zmanjšanem pridelku 
pa je bila kakovost našega hmelja lani prav do
bra te r smo pridelali zlasti v barvi izključno 
gladko zeleno blago. Hmelj so začeli naši hme
ljarji prodajati h  koncu meseca avgusta in so se 
eene v začetku sukale okrog 25 din za kg. Ker je 
prav tedaj svetovni mir zaradi češkoslovaške vi
sel že na kaj tanki nitki, se kupčija ni mogla 
prav razvijati in je skoraj povsod drugje zastala, 
ie p ri nas se je trgovalo dalje. Manjkalo je se
veda tiste živahnosti, ki jo imajo naši hm eljarji 
radi. Obstojal je tudi upravičen strah, da bo v 
primeru, če izbruhne vojna, ostal hmelj nepro
dan, pa je zato vsak skušal svoj pridelek spraviti 
pravočasno v denar. Šele potem, ko je nevarnost 
vojne minila, je svetovna hm eljarska kupčija oži
vela in so se tudi pri nas cene dvignile na 30 din 
za kg in čez, vendar smo letos večino pridelkov 
prodali že prej.

Hmeljarska zadruga je v preteklem letu prav 
tako kakor stalno doslej zasledovala svoj glavni 
cilj, da čim bolj ščiti korist hmeljarjev in da nudi 
čim več ugodnosti svojim članom pri nabavi po
trebščin in pri vnovčenju pridelkov. V blagovnem 
prometu se je zadruga omejila le na tiste pred
mete, ki jih lahko dobavlja svojim članom ceneje, 
kakor pa se jih morejo sicer nabavljati drugod. 
Tako zadruga dobavlja svojim članom neposredno 
iz tovarne najboljše Holderjeve škropilnice po čim 
ugodnejši ceni in je s tem ceno škropilnicam znat
no znižala. Prav tako je zadruga dobavljala svojim 
članom bakreno apno, tobačni izvleček, Galertol 
in Se nekatera druga sredstva za zatiranje bolez
ni in škodljivcev po znižanih cenah.

Kakor prejšnja leta je zadruga tudi lani iz
poslovala pravočasno polovično voznino za hmelj- 
ske obiralce in nudila hmeljarjem brezplačno po
trebne legitimacije. Zadrugi se je tudi posrečilo 
doseči znižanje cene premogu iz rudnikov Vele
nje, Zabukovca, Petrovče in Pečovnik. Z nakaz
nicami so zadružniki dobavili neposredno iz rud
nika Velenje 1275 ton premoga, iz Zabukovce 114, 
iz Petrovč 32 in Pečovnika t>, skupno torej 1427 
ton. Če tudi znižanje premoga na prvi pogled ni 
veliko, je  zadruga pri dobavljeni količini premoga 
prihranila svojim članom zaradi znižane cene 
okrog 20.000 din. Zadruga se je tudi mnogo tru
dila, da bi dosegla znižanje železniške tarife za 
prevoz hmeljevk, vendar se ji to kljub vsestran
skemu prizadevanju ni posrečilo. Zadruga je p ri
redila vzorčni sejem hmelja in posegla bolj v 
h meljsko kupčijo. Svojim članom je vnovčila okrog 
240 stotov hmelja in dosegla pri tem najvišjo 
dnevno ceno. Priredila je poučni izlet v Češko
slovaško, katerega se je udeležilo 22 hmeljarjev.

V računu bilance izkazuje zadruga gotovine v 
blagajni 24.468.95 din, pri denarnih zavodih pa 
74.875.82 din, a rezervni sklad v skupnem znesku 
92.039.79 din. Zaključni račun izkazuje prim anj
kljaj v znesku 9.266.47 din, ki se v smislu pravil 
krije iz rezervnega sklada. Hmeljarska zadruga 
ima nam en nuditi svojim članom čim več koristi 
in zato pri svojem poslovanju ne išče dobička. 
Načelstvo je sklenilo, da se rezervni sklad v skup
nem znesku 92.039.79 razdeli takole: na splošni 
rezervni sklad 20.544.79 din, v sklad za regulacijo 
cen 33.080.50 din, v sklad za selekcijo hmelja pa 
23.414.50 din in na prispevek kmetijskega mini
strstva za nabavo orodja 15.000 din. Po odbitku 
primanjkljaja iz  splošnega sklada ostano tu  še 
11.278.32 din.

Nato je podpredsdnik narodne skupščine po
ročal o osnutku linieljskega zakona, za katerega 
se naši hmeljarji borijo že toliko let. V Celju je 
bila širša anketa trgovcev in hmeljarjev, na ka
teri je  bil dosežen sporazum, da se je dokončno 
sestavil osnutek, ki je bil predložen ministrstvu 
za kmetijstvo, da ga uzakoni. Da se je ta osnutek 
Se bolj natančno predelal, je bila tudi anketa v 
Bački, katera sta se udeležila tudi načelnik za
druge Alojzij Mihelčič in banovinski hm eljarski 
nadzornik inž. Janko Dolinar. Tu je bil osnutek 
sprejet in nato izročen kmetijskemu ministrstvu, 
ki je že dobil pooblastilo od narodne skupščine, 
da ga sprejm e in uzakoni. Tako, kakor je upati, 
se bo uresničila dolgotrajna želja vseh hmeljarjev.

Po pravilih bi morala iz načelstva odpasti 
dosedanji načelnik Alojzij Mihelčič ter inž. Do
linar, toda članstvo je želelo, da ostaneta še na- 
dalje, kar sta tudi sprejela. Nato so bila spreme
njena pravila, ki so se morla prilagoditi po no
vem zadružnem zakonu. Namen zadruge ostane 
isti, potrebne so bile le nekatere formalne spre
membe. Po novem z a d r u ž n e m ^  zakonu ne bo več j 
občnega zbora, ampak skupščina. Nov zadružni 
zakon ne pozna načelstva, am pak le upravni od
bor. Sledile so dopolnilne volitve in so bili iz
voljeni v upravni odbor Golež iz Vojnika, za na
mestnike Jelovšek iz Petrovč, Turnšek Pongrac, 
/tipan iz Petrovč in Jernej Kunst iz Gomilskega. 
Za namestnika sta bila izvoljena Vošnjak iz Bra
slovč in Jan  iz Sv. Jurija  ob Taboru.

Prav živahno je bilo pri slučajnostih. Banski 
svetnik Kuder iz Griž je z ozirom na razne lažne 
govorice o hmeljskem zakonu pojasnil vso za
devo. Nato je banski hmeljski inšpektor inž. Jan 
ko Dolinar članom raztolmačil na kratko osnutek 
hmeljarskega zakona, o dovoljenju novih nasadov, 
o vnovčenju hmelja, o prepovedi in kazni pri na
kupovanju nesigniranega hmelja, o kazenskih od
ločbah za kržitev hmeljskega zakona, ki predvi

deva za kršitev do 50.000 din denarne kazni ali 
eno leto zapora itd. Važno je, da bo novi hmeljski 
zakon predvideval dovoljenje za nove nasade. To 
je velike važnosti za naše hmeljarstvo. Predvsem 
bo upoštevan tu naš hmeljar-kmet, ki živi izključ
no od hmelja.

Alojzij Mihelčič je nato poudaril potrebo se
lekcijske postaje za Savinjsko dolino, Kakor se v 
vinorodnih krajih  ustanavljajo razne drevesnice in 
trsnice, tako je tudi za razvoj našega hmeljarstva 
nujno potrebna selekcijska postaja, saj prav od 
našega hm eljarstva živi toliko ljudi, ki ob času 
obiranja odnesejo iz Savinjske doline lepe de
narce. Banska uprava kupuje neko posestvo in 
tako se bo najbrže uresničila dolgotrajna želja 
naših hmeljarjev, da bodo že letos dobili selek
cijsko postajo.

Zborovanje je Mihelčič zaključil s pozivom, 
da naj bodo hm eljarji enotni in složni, zlasti pa 
bodimo složni, ko gre za naše stanovske koristi!

Ljubljana od všeraj do danes
Čudovito vztrajno je vreme zadnjih dni. Ne

prestano se oblači in epet vedri. Danes fie je 
nebo menda dokončno zagrnilo. Dopoldne so se 
od časa do časa med vetrom raznašali tudi sne
žinke. Zdi se, da prej ne bo miru. dokler ne bo
mo dobili izdatnih padavin.

Nedelja v Ljubljani
je bila na las podobna nedeljam in praznikom, 
kakršni so ob vremenskih razmerah kakor smo 
jih imeli danes. Dva praznična dneva so mnogi 
nameravali preživeti zunaj, pa so rajši ostali do
ma, saj to  vedeli, da bi bilo zunaj prav tako pu
sto, samo da bi bili morali za to puščobo brez 
potrebe še plačati.

Dva dneva brez dela 6ta bila za marsikoga 
dolgočasna. Vsega dobrega, tudi počitka, se člo
vek naveliča Ljubljančani so dolgčas ubijali ka
kor so že vedeli in znali. Včeraj m  danes sta bi
la oba kina, Union in Matica, prav dobro zase
dena. Lep obisk je dobilo tudi gledališče, dram
sko kakor operno. Nekaj radovednežev si je tudi 
ogledalo zanimiv biljardni tu rn ir med reprezen
tancama Ljubljane in  Maribora. Nekaj vnetih 
prijateljev nogometa pa je zavilo na nogometna 
igrišča, kjer so vztrajali pogumno do konca kljub 
mrazu in hudemu, strupenemu vetru. Najkorajž- 
nejši pa so opravili svoj običajni predpomladni 
nedeljski izlet proti Šmarni gori, r.a Posavje ali 
pa k Sv. Katarini in na Grmado.

Vesti iz bolnišnice
Kljub nedelji zaznamuje bolnišnica za ta dan 

precejšen obisk Ta dan je iskalo pomoči 30 bol
nikov, kar je razmeroma prav visoko število.

Podržaj Ivan, hlapec iz Rudnika, se je peljal

Po mariborskih zborovalnih dvoranah
Maribor, 26. marca.

Oba praznika so izrabile številne mariborske 
organizacije in društva za svoje občne zbore. 
Bila je  cela vrsta takih zborovanj, ker gre sedaj 
zborovalna sezona proti kraju.

40 letnica Društva hišnih posestnikov
Društvo hišnih posestnikov za Maribor in oko

lico, ki je zborovalo včeraj dopoldne pri Orlu, je 
proslavilo s svojim občnim zborom obenem tudi 
lep jubilej: 40 letnico svojega obstoja. Občni zbor 
je vodil dolgoletni predsednik Otmar Meglič, ta j
niško poročilo je namesto zadržanega dr. Marina 
podal II. tajnik Kocuvan, o društvenem gospodar
stvu je poročal Merčun. Iz teh poročil so najbolj 
zanimivi podatki o zgodovini društva. Mariborski 
hišni posestniki so se začeli organizirati konec 
preteklega stoletja, ko je začela država z visoki
mi davki ogrožati njihov obstoj. Danes predstav
lja društvo izredno močno in  agilno organizacijo, 
ki je za zaščito liišne lastnine veliko izvršila. — 
Društvo je lani štelo 869 članov. P ri volitvah so 
bili izvoljeni v odbor: dr. Glančnik, Kerin, Križan, 
Lah, Lašič, dr. Marin, Meglič, Merčun, dr. Novak, 
Paš Sax in Smrdu; revizorji so Ajdišelc, Kus in 
Lenz. Odbor se bo konstituiral na svoji prvi seji.

Mariborski ribiči
V petek zvečer je bil p ri Orlu občni zbor 

Ribiškega društva v Mariboru, ki ga je vodil pod
predsednik dr. Janko Dernovšek. Poročali so poleg 
podpredsednika še tajnik Gajšek in blagajnik 
Greiner. Društvo šteje 213 rednih ter 86 podpor
nih članov. Posebno pažnjo je posvečalo lani div
jim lovcem, pa je šlo pri pobijanju teh škodljiv
cev društvu naše orožništvo zelo na roko. Zelo je 
razširjen pojav še ob Dravi, k jer je zaradi zara
ščenih bregov kontrola zelo otežkočena. Društvo 
je v preteklem  letu nastavilo pet novih paznikov. 
Druga važna naloga je bila pobijanje onečiščeva- 
nja ribiških vod po strupenih izviliv raznih in
dustrij. Ugotovilo se je tudi, da se je zelo raz
množila vidra, poleg nje pa se širi pižmovka, ki 
obe povzročata veliko škodo v ribjih  vodah. Vso 
pozornost je posvečalo društvo razmožitvi novega 
ribjega zaroda ter je vložilo v svoje potoke in 
reke okrog 100.000 mladih postrvi, 5000 sulcev. — 
Pri volitvah je bil izvoljen za predsednika dr. Se
nekovič, v ostalem pa se je izvolil dosedanji od
bor, poleg pa še na novo dr. Stamol, inž. Zirn-

feld in ravnatelj Jankovič. Dosedanji predsednik 
društva prof. dr. Fludernik je bil izvoljen za 
častnega predsednika

Prevozniki
Združenje prevozniških obrti, ki obsega pod

ročje vse bivše mariborske oblasti, je imelo svoj 
redni občni zbor snoči v spodnji Kazinski dvorani. 
Zbor je vodil predsednik Ivan Sluga. Navzoči so 
bili poslanec in mariborski podžupan žepot, posla
nec in zbornični tajnik dr. Jure Koce in obrtni 
referent mestne občine dr. Senkovič. Obširno po
slovno poročilo je podal Krepek, ki je obenem po
ročal o gospodarskem položaju. Letos šteje, d ru
štvo 316 članov, od tega 133 avtoizvoščkov, 87 avto
prevoznikov, 72 voznikov s konji in 24 izvoščkov. 
Največ članov je v Mariboru — 75, v Celju 53, v 
Murski Soboti pa 24.

Nato so izrekli častitke k 40 letnici pod
župan Zebot v imenu mestne občini in župana 
dr. Juvana, dr. Senkovič, dr. Jure Koce v imenu 
Zbornice za TOI, Guštin v imenu ljubljanskih pre
voznikov, Klešič v imenu gostilničarskih obrtni
kov; pomožni tajnik iz Celja Koren za celjske 
člane. Nato so sledile volitve. Predsednik je zopet 
Ivan Sluga, ostali odbor pa je močno izpremenjen.

Občni zbor vinarske podružnice
Včeraj dopoldne je bilo v Vinarski in sad

jarski šoli zborovanje Vinarske podružnice v Mari
boru. Udeležilo se ga je 60 članov, vodil pa ga je 
mesto obolelega dr. Kronvogla najstarejši odbor
nik Zidanšek. Tajniško in blagajniško poročilo je 
podal Vinko Drolc, kletarski inštruktor vinarske 
šole. Ob zaključku je bila sprejeta sledeča reso
lucija: 1. Uredba o 50 kilometrskem pasu naj osta
ne; 2. izvoz vina naj se pospešuje, 3. trošarina na 
vino naj se zniža do najnižje stopnje, 4. naj se 
uvedejo postaje proti peronospori, 5. glede pričet
ka trgatve naj Občine vodijo strogo kontrolo. Trga
tev se naj prične kar najpozneje; 6. pri zasajanju 
novih nasadov naj se upošteva asortiment, 7. se
dež referenta za vinarstvo naj bo v Mariboru, 
8. propaganda za naša vina naj se posploši, 9. uve
dejo naj se tečaji za viničarje in sadjarske pomoč
nike, 10. na vsakih 100 ha vinograda naj bo vi
narska zadruga, 12. naj bo splošna vinarska raz
stava letos v Mariboru, 13. zajca je treba zatirati 
ne samo v interesu sadjarstva, temveč tudi vi
narstva.

Mariborski drobiž
Maribor, 26. marca.

Nagle smrti, zadet od kapi, je umrl 30 letni 
strojevodja Marij Sosič. Pokojnik je bil član kluba 
železničarjev JRZ. Klub poziva svoje člane, da 
se po možnosti udeleže pogreba pokojnika jutri, v 
ponedeljek ob 16.15 iz mrtvašnice na Pobrežju.

Človeški plod v apneni jami. Ko so gradbeni 
delavci zajemali apno iz jame pri novi stavbi v 
Beograjski ulici, so zajeli tudi v stare cunje zavit 
človeški plod. Policija je uvedla preiskavo.

Od doma so pobegnili trije mladi pustolovci 
16 letni Albin Fritz iz Slovenske ulice štev. 28, 
10 letni Jože Jakolič, učenec 1. razreda ljudske 
šole in 15 letni dijak 4. razreda realne gimnazije 
Alojz Bedič. Jakolič je pobegnil od doma že pred 
14 dnevi te r se je zatekel k županu K irerju v 
Št. Peter. Temu je natvezil ganljivo zgodbo, kako 
je popolnoma sam na svetu, ker so mu um rli 
starši. Prosil ga je, naj ga sprejme v službo. G. 
K irer je dečka res sprejel ter ga oblekel od pet 
do glave, pozneje pa je izvedel, da iščejo Jakoliča 
oblasti, da ga vrnejo m ateri. Zapeljal ga je potem 
sam na mariborsko policijo. Bediča pa je straž
nik zalotil v mestu te r  ga privedel na policijo. Ni 
si upal domov k staršem ter se je potepal po 
mestu.

Črn lakiran kovčeg, ki je padel iz osebnega 
avtomobila na Kralja Petra trgu; je našel mizar
ski mojster Matija Stok ter ga izročil policiji. V 
kovčegu je bila poleg raznih toaletnih predmetov 
legitimacija, glaseča se na ime Lidija Bernhard.

Ogenj upepelil kmečko hišo
Celje, 26. marca.

Snoči ob 8. je začela goreti hiša posestnika 
Radajca v Podgorju pri Galiciji. Ogenj se je vnel 
v kuhinji, ko so že vsi domači legli k počitku. 
Ogenj se je  z vso naglico širil in kmalu zajel vso 
hišo. Nastala je strašna zmeda. Domačini so pri
hiteli na pomoč in rešili iz nevarnosti tudi živino 
iz hleva, ki je bil ogrožen. Na kraj požara so 
prihiteli tudi celjski gasilci, takoj za njimi pa 
gasilci iz Lopate Dohod do hiše je  bil težak, saj 
so morali gasilci tričetrt ure peš. Z vso požrtvo
valnostjo so gasilci polivali z vodo kozolec in hlev 
ter tako preprečili razširjenje požara. Hiša je po-

Jiolnotna zgorela. Škoda, da ni blizu te hiše več- 
ega studenca, da bi lahko stopili v akcijo gasilci 

s svojimi motornimi brizgalnami. Škoda je pre- 
cejSnj*

Vinski sejem in razstava v Dramljah
Celje, 25. marca.

Podružnic# Kmetijske družbe v Dramljah je 
priredila včeraj in danes v Makarjevih gostilniških 
prostorih vinski sejem in razstavo vin iz dramelj- 
ako-savinjskega vinarskega okrožja. Da bi razsta
va rodila uspehe, 60 prireditelji pripravili tudi 
predavanja iz vinogradništva in kletarstva. Po
sebno zanimiv je del razstave s  starim i posodami.

Razstavo so sii ogledali številni gospodarstve
niki,_ posebno pa so se zanjo zanimali kmetje od 
daleč in blizu.

Predajna seja celjskega mestnega 
sveta

Celje, 26. marca.
Ju tri ob 9 dopoldne bo podpredsednik narodne 

skupščine, narodni poslanec in bivši celjski župan 
g. Alojzij Mihelčič izročil na mestnem poglavar
stvu posle novemu celjskemu županu g. dr Vor- 
šiču Alojziju, nato pa bodo prevzeli svoje posle tu 
di novo imenovani mestni svetniki gg. dr. Mlinar, 
A. Mihelčič, ravnatelj g. Černelič in g. Repni.’

Imejmo usmiljenje z živalmi
Ljubljana, 26. marca.

Danes dopoldne je bil v restavraciij »Sokol* 
občni zbor društva za varstvo živali. Ker je bil 
predsednik zadržan, je podal poročilo podpred
sednik Grilc. Društvo šteje 250 članov in si je 
mnogo prizadevalo, da bi čim bolj izpolnilo cilje, 
ki 6i jih je nadelo. V državi je šest sorodnih dru
štev in treba bi bilo, da bi se ustanovilo združenje 
za vso državo, ker le na ta način je omogočeno 
članstvo v mdnarodni zvezi.

Namen društva je ščititi živali pred surovim 
mučenjem. Posamezni člani se zanimajo, kako se 
z živalmi ravna in društvo je v tem pogledu že 
mnogokrat uspešno posredovalo. Vsak primer su
rovosti je treba javno ožigosati. Nadaljni namen 
društva je nuditi bolnim živalim pomoč, kar imajo 
po drugih državah že vzorno urejeno. Izraženo je 
bilo mnenje, naj bi si društvo nabavilo voz, ki 
bi po mestu pobiral bolne živali. Dalje bi bila 
potrebna tudi ambulanca Ne samo zaradi tujcev, 
ki prihajajo v deželo, ampak pred vsem zaradi 
srčne kulture je potrebno, da se čim bolj zavza
memo za lepo ravnanje z živalmi Začeti je treba 
pri mladini, ki je v 6voji duši sprejemljiva za vse 
dobro. Na dan 4. oktobra, sv. Frančiška, ki je 
zaščitnik društva, naj bi po vseh šolah bila pre-

s kolesom v mesto, pa se je na križišču Tvrseve 
in Bleiweisove ceste zaletel v a v t o .  Srečanje je 
bilo tako močno, da je moral v bolnišnico.

Mikuš Mirko, sin posestnika iz Borovnice se 
je doma pred hišo igral z drugimi otroki in mu 
je eden zalučal v glavo kamen in mu ranil oko, 
da je moral v bolnišnico.

Boškin Zelko. zidarski pomočnik je v Cigale
tovi ulici padel z odra in se potolkel tako močno, 
da je moral v bolnišnico.

Samomor na šempetrski cesti
V nedeljo dopoldne je bila policija obveščena, 

da se je na Sv. Petra cesti št. 21 obesil neki mo
ški. Takoj sta odšla tja dežurni zdravnik dr. Lu
žar in uradnik Kette. Zdravnik je mogel ugoto
viti le smrt in je odredil prevoz trupla v mrtvaš
nico k Sv. Križu. Nesrečni mož je neki K. P. iz 
Laučice v Savski banovini. V Ljubljani 6e je p re
življal s tem, da je po gostilnah prodajal poma
ranče in podobno, denar pa je pošiljal domov 
svoji družini. Domnevajo, da je treznega in prid
nega moža pognala v smrt hipna potrtost.

Precej dela na reševalni postaji
Ljubljanska reševalna postaja navadno ob 

nedeljah in praznikih nima posebno hudega dela. 
l a  dva praznična dneva pa so morali reševalci 
posegati v večih primerih. Vsega skupaj so včeraj 
posredovali dvanajstkrat, danes pa so bili do ve
čera naprošeni za pomoč desetkrat.

Včeraj ob tričetrt na tri popoldne je na Tr
žaški cesti, tam pri mitnici prišlo do precej hude 
prometne nesreče, ki k sreči ni zahtevala sm rt
nih žrtev.

šestindvajsetletni krojač Andrej Peternel iz 
Zgornje Oselice in tridesetletni mehanik Alojzij 
Neibl iz Ljubljane sta se peljala vsak s 6vojim 
motornim kolesom v nasprotnih smereh po Trža
ški cesti. Pri mitnici pa je prišlo do karambola. 
Vozili sta trčili drugo ob drugo, voznika pa od
letela na cesto. Takoj so bili poklicani reševalci, 
ki so ju prepeljali v ljubljansko bolnišnico, kjer 
so zdravniki ugotovili, da sta oba močno potol
čena in opraskana po nogah, rokah, po glavi in 
ix> životu, vendar si nista ničesar polomila. Eden 
od njiju je danes ŝ e odšel iz bolnišnice v domačo 
nego. Menda sta še največ pri tej nesreči skupili 
obe motorni vozili.

Šestnajstletni vajenec France Mihelič iz Zgor
njih Laz pri Sodražici je včeraj igral v Vajeni
škem domu na dvorišču nogomet, pa si je pri tej 
zabavi zlomil nogo.

Nogo pa si je zlomil tudi šestindvasetletni 
Ivan Jager iz Rudnika. Jager je šel na pod in 
skočil na tla tako nerodno, da je pri tem zlomil 
nogo.

Slikar Francaliski razstavlja
Danes dopoldne ob enajstih je bila v Jakopi

čevem paviljonu odprta razstava del bolgarskega 
slikarja Pavla Francaliskega, ki je že naš stari 
znanec. Pri otvoritvi se je nabralo precej občin 
stva iz krogov Jugoslovansko-bolgarske lige, Slo 
venskega planinskega društva, umetnikov, bolgar 
škili in naših akademikov. Jugoslovansko-bolgar- 
sko ligo je zastopal g. Pustoslemšek, Slovensko 
planinsko društvo dr. Vrtačnik. Banska uprava je 
bila zastopana po g. dr. Sušniku. Prisotnih je bilo 
tudi prav lepo število slovenskih planinčevo Sli
kar g. Francaliski je občinstvu po otvoritvi sam 
raztolmačil svoje slike — akvarele — ter razlo
žil motive, ki jih je bil povečini vzel z Rila pla 
nine.

Slovenski prosvetni dom v Ljubljani 
naša narodna dolžnost! 

Podpredsednik skupščine g. Mihelčič 
v Dobrni in Vojniku

Vojnik, 26. marca. 
Danes je bilo v posojilniških prostorih v Do

brni zborovanje članov JRZ, na katerem je govoril 
o notranjepolitičnem položaju skupščinski pod
predsednik in poslanec g. Alojzij Mihelčič. Na
vzočim je razložil finančni zakon, osnutek hmelj 
skega zakona, govoril pa je tudi o lovskem zakonu 
ter o graditvi cest ter potrebah celjskega okraja.
S posebnim veseljem so zborovalci sprejeli vest. 
da je  gradbeni minister dr. Miha Krek pripoznal 
banovinsko cesto Zidani most—Celje za državno 
cesto. Za to cesto je  moral okrajni cestni odbor t  
Celju žrtvovati mnogo denarja, ki ga bo zdaj lahko 
porabil za graditev drugih cest.

Poslanec g. Mihelčič je-obljubil vso svojo po
moč pri intervencijah za gradnjo vodovodov v Do
brni in na Kozjaku. Predsednik JRZ g. Flere je v 
svojem govoru poudaril potrebo, da se čimprej 
prične z graditvijo vodovodov in regulacijo Dobr- 
nice, pri čemer bi bili zaposleni tudi številni 
bajtarji, ki so vedno navezani na kak zaslužek. 
Letovišče Dobrna in Klanec, kamor zahaja v po
letnem času toliko letoviščarjev, nujno potrebu 
jeta vodovod.

Posebno živahno je bilo zborovanje v Vojniku. 
Udeležilo se ga je  okoli 200 ljudi Tudi tu je  po
slanec g. Mihelčič govoril o političnem položaju. 
Njegov govor so zborovalci neštetokrat prekinili 
z navdušenim odobravanjem.

Druga smrtna žrtev prometne 
nesreče

Maribor, 26. marca.
_ V četrtek popoldno se ie pripetila na kri

žišču Meljske ceste in Krempjeve ulice v Melju 
usodna prometna nesreča. Motorno kolo, ki ga 
je vodil mladi akademik Igor Kukovec iz Ljuto
m era in na katerem se je peljal kot sopotnik 
tudi trgovec Feliks čerček iz Ljutomera, se je 
zaletelo v tovorni avtomobil znamke Saurer-Die- 
sel, ko je ta zavil z Meljske ceste proti carinar
nici. Udarec je bil tako silovit, da je obležal č e r 
ček na mestu mrtev. Vrglo ga je pod kolesa tež
kega 5 tonskega avtomobila, ki so um strla prsni 
koš. Kukovec je dobil zelo hude notranje poškod
be. Prepeljali so_ ga v bolnišnico, kjer so upali, 
da mu ohranijo življnje, vendar pa so bila priza
devanja zdravnikov zastonj. Danes zjutraj je ne
srečnež podlegel. ^Umrli je bil star 25 let, študiral 
je na ljubljanski univerzi ter je bil edini sin 
znane Kukovčeve rodbine v Ljutomeru. Truplo 
umrlega bo prepeljano v Ljutomer. Naj počiva v 
miru, staršem in sorodnikom naše iskreno sožalje-

davanja, ki bi to obravnavala, da bi tudi to po* 
stalo naš kulturni zakon, kar je drugod že davno. 
Izdal naj bi se zakon o varstvu živali, kar drugod 
tudi že imajo, in sicer precej strogega.

Novi odbor s predsednikom dr. Zibertom, se
fom bakteriološkega zavoda, bo skrbel, da se cilji 
društva uresničijo, v koliko se to staremu odboru 
ni posrečilo
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Ud tu in tam
Močan potresni sunek so doživeli v petek 

Sarajevčani. Potres je trajal sicer samo dve se
kundi, toda velike neprijetnosti so preživeli zla
sti prebivalci, ki stanujejo v višjih nadstropjih 
hiš. Pohištvo se je majalo, padale so steklene 
stvari, pokale so šipe v oknih in pojavljale se 
razpoke v hišah. Ljudje so zbegani bežali na uli
ce ter ee niso upali v domove, čeprav se potresni 
sunki potem niso več ponavljali. Le ena težja 
nesreča se je dogodila. Neki trgovec je 6topal po 
ulici, ko se je nenadoma zrušil dimnik na bližnji 
hiši. Ena opeka je padla trgovcu na glavo, da se 
je nezavesten zgrudil na tla in so ga morali pre
peljati v bolnišnico. Pravega vzroka potresa niso 
mogli ugotoviti, verjetno pa je, da so zaradi obil
nega snega, ki se je hitro topil, nastale motnje 
med zemeljskimi skiadi. Središče potresa je bilo 
Sarajevo samo.

357,827.000 dinarjev znaša preračun belgraj- 
ske občine za prihodnje leto.^Od lanskega se je 
povečal skoraj za devet milijonov, največ zato, 
ker je občina sprejela^ v službo večje število usluž
bencev pri cestni železnici in v druge urade. 
Okrog 40 milijonov bo občina porabila za olepša
vo mesta, ureditev parkov, tlakovanje ulic, vo
dovod, kanalizacijo in slične potrebe. Povprečno 
bo vsak Belgrajčan obdavčen s 840 dinarji. Raz
prava o preračunu bo trajala dva dni. Prvi dan 
so pretresali preračun v načelu, naslednjega dne 
pa v podrobnostih. Razprave je vodil župan Vla
da Ilič.

Belgrajska radijska postaja je te  dni prosla
vila desetletnico svojega obstoja. Za to priliko
je postaja oiganizirala veliko koncertno priredi
tev, katere so se udeležili zastopniki dvora, vlade, 
pravoslavne cerkve in raznih društev. Belgrajska 
postaja je gmotno najbolj trdna radijska postaja 
v vsej državi, in sicer zato, ker ima največje šte
vilo naročnikov. Lani jih je imela namreč okrog 
70.000, to je več kot trik rat toliko kakor ljub
ljanska, pri tem pa ima režijske stroške le ne
koliko večje kakor ostale postaje.

Težke kazni so zadele dva trgovca v Senti, 
katera sta preveč kričeče protestirala proti pre
visoki odmeri davka. Trgovcema Ganzu in Wein- 
bergerju je davčni odbor naložil precejšnje dav
ke. Ko 6ta dobila zadevni odlok v roke, sta se si
lovito razburila. Domenila sta se in zaprla svoji 
trgovini, na izložbeno okno pa nalepila napis, da 
morata imeti trgovini zaprti, ker ju oblasti z 
davki preveč obremenjujejo. Kaj takega pa obla
stem ni bilo povšeči ter so obadva trdo prijele. 
Sodišče je vsakemu odmerilo kar šest mesecev 
zapora.

Mati Danila Iliča, pomagača atentatorja Gavri- 
la Principa, Soza Ilič, je umrla v Sarajevu v 78 
letu starosti. Zaradi svojega sina, ki je bil ne
posredni soudeleženec pri atentatu na avstrijske 
ga prestolonaslednika Ferdinanda, in zaradi tega, 
ker je pri njej stanoval Princip sam, 60 jo avstrij
ske oblasti zaprle in jo v zaporu hudo mučile. Ho
tele so iz nje izsiliti priznanje, da je vedeia za p ri
pravljeni atentat. Medtem, ko je sedela v zaporu, 
je bil njen sin obešen. Pozneje so jo avstrijske 
oblasti internirale, po vojni pa se je starka umak
nila v zatišje.

Slabo vreme na Jadranu in v južnih delih na
še države traja še naprej. Včeraj je v Dalmaciji 
spet zapihala ostra burja, kar je imelo za posle
dico, da je zapadel nov sneg. Na planinah okrog 
Splita je snega že več kot dva metra. Mnogo huj
še je v Črni gori in Makedoniji. Skoro vse ceste 
so zametane, a v Bitolju je sneg začel ponovno p a
dati. Ker se pa sneg naglo topi, so reke že začele 
naraščati.

Dve uri se je boril z volkom 19 letni Dragič 
Radovanovič iz vasi Letancev pri Podujevu. Fant 
je čul na domačem dvorišču čudno lajanje, Stopil 
je ven pogledat, toda komaj je odprl vrata, je nanj 
planil volk. Fantu se je posrečilo, zverino zgrabiti 
za vrat in jo krčevito stiskati, da ga ni mogla uje
sti. Borba za življenje in smrt ga je toliko prev- 
Šele čez dve uri je šel njegov brat pogledat kje je. 
zela, da ni mogel niti poklicati domačih po pomoč. 
Ko ga je videl v borbi z volkom, je brž prinesel 
vrv in jo zadrgnil volku okrog vratu. Tako so zve
rino živo ujeli.

Zagrebški občinski odbor je na sobotni seji 
sprejel mestni preračun, ki znaša 275,760.786 di
narjev. Župan dr. Peičič je v svojem poročilu ome
nil, da je preračun za polovico premajhen, da bi 
mogla občina izvrSiti vse, kar je Zagrebu potrebno. 
Banovinske davščine so krive, da mesto ne more 
kriti svojih potreb, če noče preobremeniti svojih 
prebivalcev. Občinski svetniki so županovo poro
čilo vzeli na znanje in ee odrekli vsaki podrobni 
razpravi, češ da jim razmere, v katerih živimo, ne 
dopuščajo, da bi zapravljali čas z dolgimi deba
tami.

Svojo mačeho je umorila pastorka Mileva 
Janič iz Jugoviče pri Prijedoru. Ko je bilo Milevi 
pet let, ji je umrla mati. Oče se je bil oženil v 
drugo, toda nova gospodinja je začela takoj gle
dati pastorko postrani. Lani se je Mileva^ poro
čila, pa se spet vrnila domov, ker se z možem ni 
razumela. Mačehi njen povratek ni šel v račun. 
Ob vsakem prepiru je pastorki grozila, da jo bo 
vrgla čez prag ali pa se je odkrižala na kak drug 
način. Pred dvema dnevoma je šla Mileva v lilev 
nakrm it živino. Za njo je prišla tudi mačeha, da 
bi pomolzla krave. Ko ji je Mileva obrnila hrbet, 
je mačeha potegnila velik kuhinjski nož in ga 
zarila Milevi v stegno. Toda pastorka je bila moč
nejša. Izvila je mačehi nož iz roke in ga ji za
drla v prsa. Mačeha je obležala mrtva, Milevo pa 
so morali prepeljati v bolnišnico.

Zloglasnega hajduka Miloša Vojinoviča so 
ubili orožniki v bližini Previja v Srbiji. Vojinovič 
je bil pred tremi leti ubil v prepiru nekega svo
jega prijatelja in nato pobegnil v gore. Na vse 
pozive oblasti, naj ,se preda, se ni oglasil. Zato 
so ga orožniške patrole večkrat preganjale, ven
dar se je znal vselej vešče skriti. Med ljudmi se 
sicer ni pojavil, vendar pa so ga vsi sm atrali za 
strah in trepet. Nedavno se je bil spet pojavil, 
nakar so ga šli orožniki ponovno zasledovat. Po- 
niagal jim je sneg, v katerem so ostale sledi za 
hajdukom. Vojinovič je pred preganjalci pobegnil 
v neko hišo in se skril. Orožniki so ga obkolili 
in začeli na hišo streljati, ker se ni hotel predati. 
Tudi Vojinovič je streljal in ubil dva orožnika, 
tretjega pa ranil. Ko pa je hotel pobegniti, ga je 
zadela krogla in ubila.

Cigansko vprašanje še vedno muči številne 
hrvaške in slavonske občine. Križevačka občina 
je že pred dvema letoma poslala banski upravi 
Predlog, da bi se ustanovile prisilno ciganske 
kolonije, iz katerih se cigani ne bi smeli ganiti. 
Banska uprava je začela preučevati gmotno stran 
tega vprašanja in razposlala na vse prizadete 
občine vprašanja, kako in koliko bi prispevale za 
ustanovitev ciganske kolonije. Prva se je spet 
oglasila križevačka občina, ki je dala 20.000 di
narjev v ta  namen

¥  počastitev naših mater:

Prisrčna materinska proslava v opernem gledališču
Ljubljana, 26. marca.

Malo je trenutkov, ko ima naša mati drobec 
oddiha. Njeno življenje je delo in žrtev za druge. 
Da pa bi naši materi vsaj enkrat v letu posvetili 
en dan za njeno družini posvečeno delo in jo 
vsaj enkrat v letu skromno počastili, smo izbrali 
praznik naše skupne matere Marije, najlepši in 
najprim ernejši dan. Krščansko žensko društvo je 
priredilo v soboto popoldne v opernem gledališču 
štirinajsto materinsko proslavo, ki je zopet, kakor 
vsako leto, napolnila gledališče.

Prireditev so s svojim obiskom počastili škof 
dr. Gregorij Rožman, ban dr. Marko Natlačen z 
gospo, prorektor g. dr. Matija Slavič, gospa dr. 
Adlešičeva, gospe dr. Golieva, dr. Majcnova in 
Sušnikova, narodni poslanec g. Miloš Stare ter 
številne zastopnice krščanskega ženstva.

Govornik prof. France K o b l a r  je v lepem 
in globokem govoru podal v glavnem sledeča p re
mišljevanja:

Današnja človeška družba išče, kam bi 6e 
oprla, da 6e ne bi zrušila. Ko je po zadnji veliki 
vojni leglo na svet silno gorje, so naenkrat po
kazali na tisto ženo, ki je največ pretrpela — na 
mater. Posvetili so ji praznik, da bi jo povzdignili 
v vzgled, v tisto, ki naj svetu pomaga v boljše 
življenje. In če so krščanske matere svoj praznik 
združile s praznikom M arije,najlepše, najvrednejše 
vseh mater, ima to za nas še poseben pomen. Zato 
je ta praznik preveč vzvišen in preresen, da bi 
ga mogli odpraviti s vsakdanjimi, morda celo po
vršnimi mislimi, saj nas spominja vsega, kar naše 
življenje začenja in končuje. Mati je začetnica na
šega življenja in njegov varuh, iz nje začenjamo 
misliti in čutiti — proti n ji ne moremo živeti. 
Ali naj ji zatorej pojemo slavospev ali naj pre
mišljujemo njen pomen, ali naj se zatopimo v 
njeno podobo in 6toriino vse, kar nam ta podoba 
govori? Za najlepše stvari, pravijo, da ni besede 
in res bi se zastonj trudili, če bi o materi hoteli 
povedati vse, kar o njej čutimo in kar nam sama 
molče govori. Vendar so največji duhovi vseh 
časov skušali prav z materino podobo pojasniti 
človeške skrivnosti.

Mati je vir naše prve in zadnje l j u b e z n i .  
Po tej veri ostaneta mati in otrok eno. Od svoje 
duše mu je dala dušo, s srcem in mislijo ga sprem
lja povsod. Rojena za ljubezen živi za bolečino 
in še umirajoča gleda v ta svet, ker ji ljubezen 
ne da umreti.

Mati je vzgled največje ž r t v e .  Sama odmira, 
da žive drugi iz nje. Odpoved vsemu: prostosti, 
počitku, zadnji udobnosti ostane njen delež. O pro
stovoljni samoti ji gineva z obraza lepota in pre

haja na otroka. Iz te m aterinske žrtve izhaja tudi 
vse pravo človekoljubno delo žene.

Mati je vir mo č i .  Noben stroj ne prenese 
toliko, kolikor prenese mati s svojim šibkim te
lesom. Od kod moč delavki, ki služi kruh in je še 
mati številni družini? Kdaj se upeha in ne more 
več? Mati vabi in kliče kot zadnja opora k sebi 
vse, ki so se razbegli po svetu in le nečesa ne 
razume: kakor se je njen otrok popolnoma od
trgal in je odpadel od njenega vzgleda. Pa še 
tedaj je njena največja moč — odpuščanje.

To je naša mati, brez te podobe bi se svet 
zdrobil v kosce, drugačna mati bi bila človeštvu 
v pogubo. Mati brez žrtve, ljubezni in moči je 
popačenje materinske ljubezni. Zavedamo se vzvi
šenega poklica mater, 6aj vedno bolj velja: ka
kršne matere, taka bodočnost. Današnji 6vet gre 
resnično mimo mater, zato je njegovo vidno zna
menje sirovost, krivica in nečlovečnost. Ali ne 
kliče čas po materah, ki bi spoznale, da so povsod 
na svetu njihove sestre v trpljenju in ki bi zakli
cale: Nočemo več gorja, hočemo miru, pravice in 
dobrote; hočemo ljubezni med vsemi ljudmi.

Nam ostaneta dva vzgleda: vzgled _naših m r
tvih mater, ki se izza davnih dni družijo v eno 
čudovito podobo slovenske matere — in vzgled du
hovne m atere vsega krščanstva, večno žive matere 
Marije. Naša m r t v a  mati, ki je živela svetu 
skrita, nič učena, a prava učiteljica, ohranjevalka 
našega lepega jezika in  doma, močna v zvestobi 
in veri, mati, od katere smo podedovali vse, kar 
je dobrega in blagega v nas — ta mati, ki gre iz 
roda v rod, nam bodi vodnica.

In končno mati M a r i j a ,  vzgled največje lju 
bezni, žrtve in moči, ki jo poznamo v 6ami brid
kosti. Njena podoba je resnično naša zadnja opo
ra in največje počeščenje naših mater.

Ljubimo naše žive matere z resnično ljubez
nijo, ostanimo zvesti našim mrtvim materam — 
iščimo pomoči pri naši najpopolnejši in najboljši 
materi — da ne omagamo.

Po govoru prof. Koblarja je  pridrobila pred 
zaveso majčkena punčka 6 šopkom rož in voščila 
mamicam M. Brenčičeve: Mamici bi voščila. Za
tem je sledil prizorček A. Černeje: Mamica je 
bolna. Otroci tožijo ptičkom, drevesom in cveticam, 
da je mati bolna in kdo da bi zanje skrbel. Na
enkrat pride mati, ki jo je  ozdravila skrb in lju
bezen. Nato je gdč. Cilka Krekova poslala pozdrav 
slovenskim materam v tujini.

Sledila je ljubka igra v treh dejanjih: Mami
ce svoje z dejanji slavimo, ki jo je za to priliko 
spisala Marija Brečičeva, nakar se je lepa in pri
srčna počastitev naših mater zaključila.

Z Goriške, Krasa in iz Istre
Živo srebro tmti v idrijskem rudniku

Preveč radodaren je  bil idrijski živosrebrni 
rudnik ves čas, odkar so ga odkrili. Štiristo let so 
črpali iz njega to dragoceno rudo, najprej Avstrij
ci, potem Benečani, za njimi Francozi, nato spet 
Avstrijci in zdaj že nad dvajset let Italijani. Ni 
čuda, da je  živosrebrnih niti zdaj že skoraj popol
noma zmanjkalo. Kako je prav za prav s tem rud
nikom danes, vedo povedati najbolj zanesljivo tisti, 
ki so bili zadnje čase kot rudarji zaposleni v njem. 
Pravijo, da se le redkokdaj še posreči, da bi na
leteli na kakšno izdatnejšo zemeljsko plast, k i bi 
vsebovala kaj več živosrebrne rude. Drugi pa so 
prepričani, da je  temu »usihanju« živega srebra v 
idrijskem rudniku krivo nekaj drugega. Pravijo, 
da inženirji, ki danes vodijo v rudniku vse delo, 
novih žil le ne znajo poiskati in da se kot stro
kovnjaki ne dajo niti prim erjati z izborno stro
kovno izšolanimi nekdanjim i češkimi inženirji, ki 
so povečini izšli iz svetovno znane pribramske rud
niške visoke šole. Današnji inženirji delajo po 
mnenju nekaterih precej nesmotreno in torej ni 
čudno, če imajo pri iskanju novih živosrebrnih žil 
ponavadi 6molo. Tisti, ki so delali v tem rudniku 
že pod prejšnjim i inženirji, pripovedujejo tudi, da 
sedanja rudniška uprava ves rudniški material, ki 
ima v sebi le malo živega srebra, kar zametuje in 
izkorišča le bogatejše sloje, tako da človek dobi 
vtis, kakor da se ji zelo m u d i. . .  Da so poročila 
o tem, da živosrebrne rude v idrijskem rudniku 
zmanjkuje, resnična, dokazuje morda tudi dej
stvo, da je  bilo do zdaj odpuščenih že dve tretjini 
delavcev. Uprava rudnika pa celo pravi, da ne bo 
sprejela nobenega novega delavca.

Gorica ima novega župana
Zadnje čase smo doživeli tudi večje spremem

be na goriški občini. Dobili smo novega župana v 
osebi inž. Antonia Casasola. Doma je iz Gorice in 
je po rodu Italijan. Zadnja leta je bil poveljnik 
centurijev 220. fašistični legiji. Udeležil se je tudi 
abesinske vojne. Za podžupana pa je imenovan 
Gino Morassi, eden najbolj vnetih delavcev v fa
šističnih organizacijah. Tako je vodstvo goriške 
občine vsaj za nekaj časa gotovo v najkrepkejših 
rokah.

Spet nova ladja iz Tržiča
V tržiških ladjedelnicah zares pridno izgotav- 

ljajo nove ladje. Prav pogosto slišimo, da je bila 
dograjena in spuščena v morje spet nova ladja, 
namenjena za to ali ono državo. Zdaj poročajo, 
da so te dni spustili v Tržiču v morje 15.000 tonsko 
petrolejsko ladjo, ki jo je v tej italijanski ladje
delnici naročila neka ameriška petrolejska družba.

Za motorne vlake je treba tudi kaj 
žrtvovati

Zadnjič smo poročali, da italijansko železni
ško ravnateljstvo namerava zaradi izpopolnitve že
lezniškega prometa med JTrstom in Reko vpeljati 
na tej progi nove električne lokomotive, da bi bil 
promet čim hitrejši. Ti vlaki z novimi električ
nimi lokomotivami zdaj na progi med Trstom in 
Reko že vozijo. Italijanski časopisi so pri tej pri
liki pisali, da je ljudstvo z velikim zadovoljstvom 
pozdravilo ta napredek. Nič kaj z veseljem pa ni
so zdaj pozdravili dejstva, da se je vožnja na vseh 
italijanskih železnicah, kjer so vpeljali nove elek
trične lokmotive, podražila povprečno za 15 od
stotkov. Najbolj prizadeti so posebno tisti, ki se 
vozijo na krajše proge, in to so predvsem delavci, 
ki vsak dan odhajajo na delo, ki ga doma ne do
be. Vendar je prebivalstvo v Julijski Krajini pre
pričano, da je ta podražitev na železnicah le za
časna in da se bo vožnja po železnici tudi tam, 
kjer so vpeljane nove električne lokomotive, v 
doglednem času spet pocenila. Ljudje morajo ven
dar tudi nekaj prispevati k temu, da so dobili, 
tako izvrstne vlake, vsaj tisti, ki se jih pogosto 
poslužujejo.

Burja uganja burke
Kakor nalašč za slovo od zime smo zadnji 

teden doživeli tudi na našem Goriškem prav 
mrzle dni. Še bolj pa seveda na Krasu, kjer je 
živo srebro padlo celo pod ničlo, čeprav ne v 
istem smislu pod ničlo, kot po našem zgornjem 
poročilu v Id r ij i . . .  Celo v Trstu je nekaj dni 
pred začetkom »uradne« pomladi snežilo. Kljub 
temu, da so bili ljudje prepričani, da se od teh 
preplašenih snežink, ki jih je sukala v zraku kra- 
ška burja, ne bo kaj prida poznalo na tleh, ven
dar je bil ta pojav precej nenavaden za te dni, 
pojav, ki na deželo prinese raje škodo kot pa kaj 
koristi. Svidenje naravnega cvetja po vrtovih s 
temi preplašenimi snežinkami je bilo dokaj mrzlo.

83 letni starček zgorel
Lokev na Krasu je doživela v torek žalosten 

dogodek. Do tal je pogorela domačija Andreja Ma
vriča, starega 83 let. Kako je požar nastal, se ne 
da ugotoviti, domnevajo pa, da ga je povzročil 
gospodar sam, ko je odšel s prižgano cigaro v 
ustih na skedenj in se je tam zaradi njegove ne
previdnosti vnelo seno. V trenutku je bila vsa 
domačija v plamenih. Na kraj požara so najprej 
prihiteli karabinerji, nekoliko pozneje pa tudi 
gasilci iz Trsta, a je bilo že vse prepozno. Žrtev 
požara je postal tudi 83 letni starček Mavrič. Do
mnevajo, da je najbrž hotel požar, čim je izbruh
nil, sam pogasiti, a da so ga pri tem zajeli ognje
ni zublji, iz katerih se pa zaradi svoje visoke sta
rosti ni mogel več rešiti. Njegovo truplo so našli 
na pogorišču zoglenelo. Škodo, ki jo je povzročil 
požar na domačiji, cenijo na 80.000 lir

Filmi,
ki jih velja videti 
ali ne videti

Radio
Ponedeljek, 27. marca: 12 Pevski zbori in solisti 

(plošče); Bublicki — 12.15 Poročila — IS Napovedi — 
13.'JO Opoldanski koncert Radijskega orkestra — 14 Na
povedi — 18 Paberki iz vsakdanjega zdravstva: O diha
n ju  (g. dr. Anton Brecelj) — 18.30 Plošče — 18.40 Umet
nost v P tu jn  (g. dr. F r. Stele) — 19 Napovedi, poročila 
—19.30 Nacionalna n ra : Zlatiborskl zlati v ir (Ing. Salix 
Omenovič) — 19.50 Zanimivosti — 20 Grieg: Sonata v  G- 
durn op. 13 za violino in klavir. Violina: A lbert Sam- 
mons, k lav ir: W illiam Murdocli (plošče) — 30.30 Koncert 
opornih dvospvov. Sodelujejo: gdč. Vera Majdičeva, g. 
Svetozar Banovec in Radijski orkester. D irig ira : D. M. 
Šijanec — 32 Napovedi, poročila — 22.15 Premos lahko 
glasbe iz restavracije  »Emona*. — Konec ob 23.

Torek, 18. marca: 11 Šolska ura: Zdrava in lopa po
končna telesna drža — ponos in odlika človeka (g. dr. 
1 'ranta  Mis) — 12 1’lesme pesmice pojeta Jožek in Ježek
— 12.45 Poročila — 18 Napovedi — 13.2 U verturo (plošče)
— 14 Napovedi — 18 Pester sporod Radijskega orkestra 
K.40 Oblikovanje človeka (g._ dr. Stanko Gogala) — 19 
Napovedi. poročila — 19 30 Naoionalna n ra . Slovenska 
kmočka hiša (dr. Ivan Simonič. L ju b ljan i! — 18.50 De
set m inut zabavo — 20 Beethoven: Pom ladna sonata v 
F .d u ru  (plošče) — 20.20 Josip Danes: M a !j oglasi, vese
loigra. Člani Nar. gledališča v  Ujubljani — 21.30 Plošče
— 22 Napovedi, poročila. Konec ob 23.

»Heidi« (Kino Matica). Tudi za malo, nepre- 
kosljivo Shirley Temple so končno dobili pame
ten sujet, in sicer v romanu »Heidi«, ki ga je na
pisala nemška pisateljica Spyri. Sirota, ki sta ji 
umrla oče in mati, izgubi na svetu vse, razen 
zlobne tete Dete, ki jo pošlje k staremu očetu, 
zakrknjenemu, odljudnemu starcu, ki ni hotel bla
gosloviti sinovega zakona z nekim dekletom iz so
sedne vasi. Mala Heidi pa zna s svojo prisrč
nostjo in ljubeznivostjo kmalu omečiti starega 
moža. Neverjetno dobra prijatelja postaneta. V to 
idilično življenje pa vdere spet teta, ki otroka 
odsotnemu dedu ugrabi in ga odpelje v Frankfurt, 
kjer pride k zapuščeni, bolni deklici, hčerki boga
taša, ki ga posli neprestano tirajo po svetu. Vsa 
nesrečna je mala Heidi, mnogo težkih ur mora 
prestati, ker odurna vzgojiteljica neprestano tira
nizira obe mladi prijateljici. Ob koncu se vse 
srečno in lepo konča kakor se spodobi.

So dela, ki so jih napisali plemeniti Ijodje 
brez visokih ambicij, samo zato, da bi druge lju
di navedli k dobroti in ljubezni do bližnjega. 
Tudi film »Heidi« spada med taka dela. Škoda, 
da si ga pusteži in zakrknjenci ne bodo ogledali, 
ker bi jim take reči šle preveč do živega. Dobri 
ljudje pa bodo pohiteli k predstavi in v dobrem 
potrjeni odhajali od nje. Igra male Templejeve 
in starega Hersholta, ki igra deda, se ujemata ne
verjetno lepo; obe sta odlični. Templejeva je pri- 
rodna in prisrčna, kakor še zlepa ne v kakšnem 
filmu. »Heidi« je plemenito delce, ki si ga bo 
ogledalo mnogo ljudi.

Katja Dolgoruka (Kino Union). Romunska 
princesa je napisala roman o ruskem carju Ale
ksandru II. in kneginji Katji Dolgoruki. V k ra t
kem utemeljimo to trditev s približno vsebino: 
možati car-samodržec in neugnano, mlado plemi
ško dekle se srečata v ljubezni, ki je nedovoljena, 
ker carjeva bolna žena še živi. Katja Dolgoruka 
odide iz Rusije v Francijo, da bi zatrla v sebi 
čustvo in pozabila carja. Pot pa ju spet privede 
skupaj. Carica umre, Aleksander II. in Katja 
se skrivaj poročita; določen je tudi že dan, ko bo 
Katja kronana za carico. Tedaj pa anarhisti carja 
ubijejo. Dolgoruka je vplivala na Aleksandra, da 
je sklenil dati ruskemu narodu ustavo; Aleksan
drov naslednik je mož drugačnega mišljenja. Raz
očarana Katja zato zapusti Rusijo.

Filmski ljudje so svojeglavno močno »korigi
rali« zgodovino in ji po svojih močeh »pomagalk. 
Toda film že skraja nima kakih izrazitih zgodo
vinskih teženj. Romantična zgodba o ljubezni med 
Aleksandrom in Katjo je oživotvorjena prav flet- 
no, rahlo sentimentalizirano — v znani maniri 
režiserja Mauriceja Tourneurja. John Loder je dor 
ber Aleksander, prijetna, pa precej površna je 
Katja Danielle Darieuxove, ki sicer ni igralka ve
likega formata, ima pa to srečo, da je od prirode 
dobila sladek obraz. Njena moč je v tem, da je 
mlada in da delajo iz nje huronsko reklamo. A 
že plitvo igralsko znanje in mična postava pa na 
svetu zadoščata, da mnogo ljudi Darieuxovo tudi 
igralsko visoko ceni.

Film, prijetna sprememba r  francoskem, p re
težno psihološko-analitično orientiranem  filmskem 
programu. Mnogo bolj všeč bo ženskemu svetu 
kakor moškim, saj ne jemlje ne žalosti, ne veselja 
preveč zares in globoko, ampak izzveneva v ne
škodljivi, familiarni sentimentalnosti kakor ga 
poznamo iz pisanja Courts-Mahlerieve.

»KINO KODELJEVO« Telefon St. 4164
Nocoj ob 20 zadnjtč :

»SNEGULČI CA«  

»C N A R U  E CHAN V CI RKUSU«

Obvestila
Ne pozabite, da se bo izvajal v četrtek 30, t. 

m. v veliki Unionski dvorani Verdijev Requiem 
za soli, zbor in orkester. 160 izvajalcev tega de
la pride v Ljubljano iz Torina iz Italije poS vod
stvom dirigenta Ahila Consola. Predprodaja 
vstopnic v knjigarni Glasbene Matice na Kon
gresnem trgu.

Drevi ob četrt na 7 bo v veliki Filharmonič
ni dvorani II. javna produkcija gojencev drž. 
konservatorija, ki obiskujejo pouk pri ravnatelju 
Betettu ter profesorjih: Angeli Trostovi, Marija
nu Lipovšku, Gustavu Millerju in  Tonetu Ravni
ku. Vstopnica k produkciji je spored, ki se dobi 
v knjigarni Glasbene Matice.

Za izlet v Trst, ki ga priredi Moto Hermes na 
Velikonočno nedeljo, kamor bo spremljal Stariča, 
na velike mednarodne dirke, je podaljšan rok za 
prijavo do 30. t. m. Opozarjamo člane in prijatelje 
kluba, da se na zamudnike ne bomo ozirali. P rija
vo sprejema izključno samo klubski blagajnik 
Aleksander Lukež, Ljubljana, Mestni trg 8-1.

Šempetcrske gospe, žene in matere lepo va
bimo na tridnevno velikonočno duhovno obnovo, 
ki bo v šempeterski župni cerkvi od torka 28. m ar
ca do petka, 31. marca 1939. Začetek je v  torek,
28. marca ob pol 8 zvečer. V petek zjutraj ob pol 6. 
bo sklep z zaključenim govorom, sveto mašo in 
skupnim sv. obhajilom. Duhovno obnovo bo vodil 
g. župnik.

Pod okriljem Prirodoslovnega društva preda
va jutri v torek 28. marca v Mineraloški predaval
nici univerze g. prof. W raber Maks o tem i: ».Ze
lena rastlina — čudodelna tvornica«. aZčetek ob 
18.50.

UZHJEmHH POSOJILNICA
REGISTROVANA ZADRUGA Z OMEJENO ZAVEZO

V LJUBLJANI, MIKLOŠIČEVA CESTA 7
POLEG HOTELA UNION

nudi za vse vloge popolno varnost in obrestuje nove vloge po 
4 % do 5 % po dogovoru
Poslužite se varčevalnega krožka! Zahtevajte prospekti

Posojiln ica  d a je  k ra tk o ro čn a  po so ji la
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Današnje ligaške tekme so prinesle več presenečenj
Danainji rezultati:

Slavija (S) : Ljubljana 2:0
Gradjanski (Z)  : Hajduk . O
BSK ; Zemun 5:0
Hašk : Jedinstvo 1:2
Jugoslavija : Slavija (Var.) 0:0
Bask : Gradjanski (S )  0:1

Prihodnjo nedeljo igrajo:
V Ljubljani: Ljubljana : Gradjanski (S)
V Zemunu: Zemun : Gradjanski (Z)
V Zagrebu: Hašk : Hajduk
V Belgradu: Jugoslavija : BSK

Bask : Jedinstvo
V Varaždinu: Slavija (V)  : Slavija (S)

Gradjanski (Z) : Hajduk 3 :0  (1:0)
Zagreb, 26. marca.

Pred 6000 gledalci je bila odigrana zelo na
peta igra med Gradjanskim in Hajdukom. Tudi da
našnja tekma ni zaostajala glede živahnosti in 
ostrosti za prejšnjima letošnjima. Obe moštvi sta 
nastopili v svojih najmočnejših postavah. Že v za
četku prvega polčasa se je videlo, da sta si nasprot
nika precej enaka. V polju je hil Hajduk zelo 
uspešen, a se mu vendar kar ni moglo posrečiti, 
da bi 6e prerin il mimo dobre obrambe Gradjan
skega. Nasprotno pa je imel Gradjanski mnogo 
več sreče v prodiranju in je precejkrat ogrožal 
Hajdukova vrata.

Že v 9. minuti je padel prvi gol z a  domače. 
Strel iz kota je prestregel Wofl z glavo in poslal 
žogo preko v ratarja  Ivančiča v mrežo. Po tem uspe
hu so se napadi nadaljevali, toda izvrstna Hajdu
kova obramba s Kragičem in mladim vratarjem  
Ivančičem je preprečila vse poskuse.

V drugem polčasu je Hajduk bil prvih dvajset 
minut boljši in celo zelo nevaren. Neprestano je 
oblegal v rata Gradjanskega. Toda izvrstni Glaser 
je z mnogo sreče lovil vse težke žoge te r preprečil 
izenačenje. V 24. m inuti je prodTl Lešnik sam do 
Hajdukovega gola in z lahkoto dosegel drugi gol 
za Gradjanskega. Potem je Hajduk popustil. Grad
janski je spet začel silovito napadati. Vsak njegov 
napad pa se je končal p ri nasprotnikovi obrambi 
ali pa v avtu. Igra je postajala čedalje bolj surova, 
tako da je moral sodnik g. Maccorati večkrat po
sredovati. Posledica te surove igre je bila poškod
ba šipoša, k i je moral zapustiti igrišče. Kljub te 
mu, da je Gradjanski igral samo z desetimi igral
ci, je po Woflu v 38. minuti zabil še tre tji gol in 
s  tem tudi postavil končni rezu lta t

Sodnik g. Maccarol iz Ljubljane je eodil ob
jektivno in  je odločno preprečil, da ni igra po
stala burova.

Slavija (S) : Ljubljana 2:0  (1:0)
Sarajevo, 26. marca.

Tu je bila danes Mgina tekm a med tukajšnjo 
Slavijo in  SK Ljubljano. Znano je, da je  v Sara
jevu težko zmagati. Slavija igra oster nogomet 
in je na svojem igrišču nevarna tudi najboljšim 
moštvom iz države. Zato tudi Ljubljana danes ni 
imela mnogo upanja, da bi o d n e s la  kakšno toeko 
domov. Tekmo je gledalo 2000 ljudi, ki eo kljub 
precejšnjemu mrazu vztrajali do konca živahne 
m  ostre igre. Tekmo je sodil NenkoviC.

Ljubljana je danes pokazala, da zna tudi na 
težkem terenu zaigrati prav dobro.^ Razmočena 
ilovica se je nam reč oprijem ala težkih čevljev, 
tako da je bilo treba dvojne sile, če je hotel igra
lec spraviti žogo kam naprej. Ž malo več sreče 
bi mogla Ljubljana doseči vsaj eno točko. Napad 
je dobro podpirala krilska vrsta, k jer je posebno 
Boncelj dal koristno igro. Obramba je svoje delo 
zadovoljivo opravila, kolikor je pač mogla biti 
kos hitrim  Slavijinim igralcem. Mogla pa bi ubra
niti oba gola. Posebno drugi avto gol je bil od
več, čeprav je padel po nesrečnem naključju. 
Precej pa je kriv tudi teren, ki je  bil ravno pred 
vrati najbolj razmočen.

Slavija je nastopila v najmočnejši postavi. 
Največ zaslug si je pridobil za zmago reprezenta- 
tivec Zagorac. V napadu je  bil Petkovič najne
varnejši med vsemi.

V začetku prvega polčasa je Slavija na vso 
moč pritisnila in bila tudi precej časa v premoči, 
kar je izrazila tudi z golom v 14. minuti. Petko
vič je streljal prosti strel iz 30 m eterske daljave, 
a je žoga kljub temu končala v mreži. Kmalu po
tem je Ljubljana uredila svoje vrste. Sledila je 
vrsta lepih napadov na Slavijina vrata. Nekoliko 
zaradi velike smole, največ pa po zaslugi izvrst
nega Slavijinega branilca Zagorca, pa eo ostali 
vsi poskusi Ljubljane brez uspeha.

V drugem polčasu se je igra izenačila. Ljub
ljana ima spet več priložnosti, da zabije gol, a 
se je vsak napad končal bodisi v avtu ali pa v 
izvrstni Slavijini obrambi. Proti koncu igre je 
Slavija spet pritisnila, vendar je Bertoncelj vse 
nevarnosti očistil, dokler mu v 38 minuti niso 
odpovedale noge in je po udarcu Petkoviča, na
mesto da bi odbil žogo v polje, dal žogi smer v 
mrežo, k jer je tudi končala. Ljubljana poskusa na 
vso moč, da bi vsaj znižala razm erje golov, če ne 
V9aj izenačila. Vendar ni imela uspeha.

Sodnik je bil objektiven in  je imel igro ves 
čas v svojih rokah. _

Po poteku igre sodeč, bi Ljubljana zaslužila 
vsaj eno točko, takšno je bilo danes mnenje tudi 
Slaviji naklonjenih gledalcev.

Jugoslavija : Slavija (V) 0:0
Belgrad, 26. marca.

Danes sta bili odigrani na igrišču SK Jugo
slavije v Belgradu dve ligaški igri. Kot prvi par 
sta nastopila Jugoslavija in Varaždinska Slavija. 
Igra je bila zelo mlačna in  nezanimiva. Posebno 
Jugoslavija je zaigrala zelo slabo. Pozna se ji, da 
ji manjka vodja napada, ki zaradi zlomljene ro- 
ke ne more igrati. Igralci Jugoslavije so po ne
potrebnem zadrževali žogo, veliko driblali in tor- 
slrali igro kratkih pasov po zemlji, ki spričo 
mokrega in  blatnega igrišča nikakor m mogla
biti uspešna.

Slavija je bila enakovreden nasprotnik v 
vsakem pogledu. Na trenutke so Varaždinci po- 
lcazasli še lepšo in bolj borbeno 'g 1-® kakor do
mačini. Uspeh Varaždincev sredi Beigrada je 
senzaciona’en in za Varaždince nad vse ugoden 
Posrečilo se jim je namreč na tujem igrišču ugra
biti' Jugoslaviji celo točko.

Jedinstvo : Hašk 2:1
Takoj za prvo tekmo sta nastopila zagrebški 

HaSk in Jedinstvo. Jedinstvo je skoraj v so  igro 
igralo samo z desetimi igralci, ker je sodnik ze 
kmalu od začetka igre izključil surovega krilca

Petkoviča, ki se je nad nasprotnim igralcem pre
grešil z nenavadno surovim faulom. Kljub temu 
pa je Jedinstvo s svojimi desetimi igralci držalo 
igro odprto in se pokazalo dostikrat celo boljše. 
Pokazalo je mnogo bolj koristen nogomet kakor 
pa lanski državni prvak. To mu je prineslo tudi 
dve celi točki.

'Sodil je g. Šibalič zelo dobro.

BSK ; Zemun 5:0  (2:0)
Zemun, 26. marca. 

Na igrišču zemunske Šparte sta se srečala 
bodoči državni prvak BSK in SK Zemun. Borba 
je bila neenaka, čeprav 60 se Zemunci žilavo 
branili. Toda razigranemu nasprotniku niso bili 
kos in so klonili pred njim z velikim rezultatom. 
Po današnjem težkem porazu je Zemun padel na 
zadnje mesto in se bo moral močno potruditi, da 
bo ostal še naprej v ligi.

Sodil je  g. Nenadovič dobro.

Gradjanski (S) : Bask 1:0
Skoplje, 26. marca

V Skoplju je  moral igrati belgrajski Bask. 
Po zagrebški tekmi z Gradjanskim 60 mnogi Ba
sku pripisovali velike upe za zmago. Toda do
mačini so jim zmešali štrene, ker so se pokazali 
kot dobro n borbeno moštvo, ki bo nevarno na 
domačem igrišču tudi vsakemu drugemu ligaške
mu klubu. Zmaga jim je prinesla dve zelo drago-
ceni točki, 

t  BSK

Ligaška tabela: 

17 13 3 1 53:1-2 29 točk
2. Gradjanski (Z) 17 11 2 4 38:14 24 >
3. Hajduk 17 9 4 4 42:25 22 >
4. Jugoslavija 17 9 3 5 31:19 21 >
5. Hašk 17 8 4 5 32:20 20 >
6. Bask 17 5 6 6 22:23 16 >
7. Jedinstvo 17 7 2 8 27:33 16 »
8. Slavija (S) 17 6 3 8 27:29 15 >
9. Ljubljana 17 4 4 9 14:34 12 >

10. Slavija (V) 17 3 4 10 20:39 10 >
11. Gradjanski (S) 17 4 2 11 19:46 10 >
12. Zemun 17 3 3 11 17:48 9 >

Železničar ČakovečkiSK 2 :2  (1 : l )
Maribor, 26. marca.

Na stadionu Železničarja je bila danes popol
dne odigrana zadnja prvenstvena tekma za prven
stvo mariborskega okrožja. Srečala sta se prvo in 
drugo plasirani klub tega okrožja, OSK in Želez
ničar. Prvak mariborskega okrožja je postal ČSK, 
sledita pa mu Železničar in Maribor. Vsi trije  k lu
bi sodelujejo v ožjem tekmovanju za prvenstvo 
LNP, ki se začne že prihodnje nedeljo.

Po današnjem srečanju je prvenstvena tabe
la ta-le: čakoveSki SK 16 točk, Železničar 13, Ma
ribor 10, Mura 8, Eapid 8, Slavija 5.

Gostje eo na današnji tekmi prevladovali pred
vsem v hitrem  igranju in v odločnem startu . V 
njihovem moštvu eo nekatere prav dobre moči. 
Predvsem je treba pohvaliti levo krilo te r požrtvo
valnega srednjega krilca. V6i ostali igralci so pov
prečne moči. Zelo nezanesljiv je bil vratar. V Ma
riboru so zapustili gostje ugoden vtis. Pri domačih 
n i bilo vse tako, Kot bi moralo biti. V današnji se
stavi jo napad vse premalo povezan in premalo 
odločen. Tu manjka igralca, ki bi znal s prem išlje
no igro uvesti uspešen sistem. Ožja obramba je 
bilo dobra. Izid tekme odgovarja poteku igre in 
moči obeh moštev.

Ze v začetku prvega polčasa se je Železničar, 
k i je nastopil v nekoliko spremenjeni postavi, na 
vso moč prizadeval, da bi dosegel gol. Po številnih 
brezuspešnih napadih, ki pa so se vsi razbili ob 
odlični nasprotnikovi obrambi, se je v 22. minuti 
posrečilo Pavlinu, da je po krasnem prenosu žoge 
z desnega k rila dosegel vodstvo. Toda že v nasled
nji minuti se je gostom posrečilo izenačiti. Kljub 
obojestranskemu prizadevanju pa se razultat do 
konca prvega polčasa ni spremenil.

V drugem polčasu se je slika bistveno sprem e
nila. Igro so prevzeli v svoje roke gostje. V 14 
minuti se jim je posrečilo potisniti žogo v Želez
ničarjevo mrežo. Vsi napori čakovčanov, da bi ob' 
držali rezultat do konca, so bili zaman. Napadi Že
lezničarja eo postajali čedalje bolj silni. V 23. mi
nuti je Kovačiču uspelo doseči gol. Do konca so 
bili domačini v  premoči. Toda te premoči — za
radi zavlačevalne taktike gostov — niso mogli iz
koristiti. Rezultat je ostal nespremenjen. Tekmo 
je vzorno vodil sodnik g. Deržaj iz Ljubljane.

Angleški nogomet
Polfinalne tekme za angleiki nogometni pokal

so dale oba finalista in sicer Portsmoutha ter Wol- 
verhamptona. Portsmouth je premagal Hudersfield 
z 2:1, Wolverhampton pa Grimsby s 5:0.

V angleški prvi ligi so bili doseženi naslednji 
rezultati: Bolton VVanderers: Derby 2:1, Chelsea: 
Aston Villa 2:1, Leeds:Blackpool 1:0, Leicester: 
Arsenal 0:2, Liverpool-.Brentford 1:0, Preston: 
Sunderland 2:1.

Važen dan v prvem 
nogometnem razredu

Ljubljana, 26. marca.
Danes je bil v treh skupinah, ljubljanski, 

mariborski in celjski važen dan, saj so bile ne
katere tekme odločilne za marsikakšen klub, ki 
je bil na tem, da 6e plasirajo v ožje tekmovanje 
vseh treh skupin in se morda prerinejo do po
novnega naslova podzveznega prvaka. Podzvezni 
prvak se bo boril z ostalimi podzvezninii prvaki 
v naši državi za vstop v ligaško hišo.

Jadran : Svoboda 3 ;  i
Jadran je  nepreračunljiv. Njegovo moštvo igra 

prav všečen nogomet, izgublja pa prav brez po
trebe in tudi po veliki smoli dragocene točke. 
Danes je nastopil z rezervami in dal svežo, am
biciozno partijo, s katero je v lepem slogu po
polnoma zasluženo, dasi proti vsemu pričakovanju 
premagal žilavo moštvo Svobode.

Mars : Reka 3 : 2
Na Reki je prišlo do senzacije. Mars je pre

magal Rečane, ki so bili na tem, da gredo v ožje 
tekmovanje — na njihovem lastnem terenu. Dve 
nadvse dragoceni točki sta šli v izgubo. Mars je 
zmagal lepo in gladko in če ne bi bili strelci 
imeli pred reškim golom velike smole, bi bil re
zultat prav gotovo še višji. Rečani so poskušali 
s hudim finishem izenačiti, toda solidna smar- 
tovska« obramba jim je  namere prekrižala.

Tekma po dogovoru: Celje : Olimp 
5:5 (3:0)

Celje, 26 marca.
Popoldne se je odigrala pred približno 300 

gledalci tekma med gornjima kluboma. Prvenst
vena se je zdela tekma le prve četrt ure, nakar 
je Celje začelo predvajati igrov, ki je bila potreb
na Olimpu, da je mogel izenačiti in 6e rešiti izpada 
iz I. razreda.

V 25. minuti prvega polčasa je Dobrajc za
bil iz 25 metrov prvi gol za Celje. V 8. minuti je 
Bajramovič pobegnil po krilu in krasno podal na 
sredo, odkoder je Dobrajc povišal na 2:0. V 19. 
minuti je pred Olimpovim golom nastala gneča, 
iz katere je spet Dobrajc zabil. 3:0. Po tem golu 
se je začela igra, kakršne v Celju še nismo videli 
in bi je v normalnih razmerah ne bi niti mogli 
pričakovati. Toda bilo je treba izpolniti dogovor 
med kluboma, ki sta se po svojih zastopnikih že 
nekaj dni pred tekmo dogovorila in določila, kak
šen mora biti izid te tekme. V tem znamenju je 
potekala potem igra, dokler ni rezulat 5:5 izpol
nil dogovora.

Radovedni smo, ali na odločujočih mestih 
proti takšnemu igranju in izigravanju ne morejo 
ničesar ukreniti. — Tekmo je sodil g. Skalar, ki 
se je, kakor se je videlo, dobro zabaval.

Igra med gornjima nasprotnikoma je bila 
zelo lepa in je nudila mnogo tehničnih fines. Izid j 
tekme je izražen mnogo previsoko, ker bi Ama
ter mogel igrati vsaj neodločeno, če bi bil napad 
količkaj odločnejši. '

ATLETIKI—AMATER 4:1 (3:0)

SSK Maraton si je osvojil prvenstvo 
Slovenije v rokoborbi

Maribor, 26. marca.
,S noči je bilo v veliki unionski dvorani pr

venstvo Sloveije v rokoborbi. To prvenstvo je 
pokazalo, da je rokoborbeni šport v Mariboru vi
soko razvit in lepo napreduje, drugod pa zanj ni 
zanimanja. Prvenstva sta se namreč udeležila sa
mo SSKMaraton in Pekovski športni klub iz Ma
ribora. Škoda, da tudi v drugih naših mestih ni 
športnih delavcev, ki bi posvetili tej lepi športni 
panogi več pažnje, saj bi se gotovo tudi tam lepo 
razvijala. Na prvenstvu je nastopilo 22 atletov v 
18 raznih borbah. Tekmovalci so pokazali vso vo
ljo do zmage te r žilavo odpornost. Ugajali so pa 
predvsem novinci, ki so prvič tekmovali za na
slov prvaka, kakor Dolinšek mlajši, Ajol, Preinc, 
Podgornik, Robič J., Robič K., Lepnik, Held, Ka
diš, Jug, Orešnik in Raner. Vsem tem manjka 
sicer še tehnika in rutina, pri pridnem treningu 
pa obetajo še veliko, predvsem Dolinšek mjajši in 
Orešnik. Tehnični rezultati so bili naslednji:

Bantam:
1. Dolinšek mlajši, 2. Jug (oba Maraton).
Perolalika:
1. Dolinšek Ludvik (Mar.), 2. Rezman (PSK).
Lahka:

Punčec —  zmagovalec v San Remu!
San Remu, 26. marca.

Danes je bil v San Remu zaključen veliki 
mednarodni teniški turnir. Na sporedu je bil fi
nale gospodov, v katerega sta se plasirala Punčec 
z zmago nad Casko in Italijan De Stefani z zma
go nad Nemcem Henklom.

V današnji finalni tekmi je jugoslovanski drž. 
teniški prvak Punčec slavil gladko zmago nad iz
bornim Italijanom. Punčec je zmagal v treli setih 
s 6:3, 6:3, 6:2.

Bradi v Schwarzwaldu šele tretji
Mednarodne smuške tekme v Schwarzwa)dn 

so prinesle nekaj velikih presenečenj posebno v 
smuških skokih. V dopoldanskem tekmovanju v 
slalomu je pri moških prvo mesto spet zasedel 
Uarro Cranz, ki je včeraj zmaga! že v smuku. Pri 
ženskah pa je zmagala kakor včeraj v smuku ta
ko tudi danes v slalomu Christl Cranz. Oba Cran- 
za sta si osvojila s tem tudi prvenstvo v alpski 
kombinaciji.

Pri smuških skokih je prišlo do precejšnje 
senzacije, se r je prvo mesto zasedel Norvežan 
Sorensen. Svetovni prvak Bradi je bil šele tretji 
— za nadarjenim poljskim skakalcem juniorjem 
Kulo. Podrobni rezultati:

1. Sorensen (Norveška) s skokoma 76 m, 
79 m;

2. Jan Kula (Poljska) s skokoma 78 m, 77 m;
3. Bradi (Nemečija) s  skokoma 72 m, 75.5 m.

V Firenzi:
Italija : Nemčija 3:2

Danes je bila v Firenzi odigrana meddržav- 
na nogometna tekma med reprezentancema Italije 
in Nemčije. Po izenačenem poteku, v katerem so 
Italijani pokazali nekoliko več podjetnosti in ži
vahnosti. je bila Nemčija premagana s 3 : 2. Od
lična je bila ožja obramba, v napadu pa Puriselli 
in Piola, ki je gledalcem postregel z učinkovitimi 
goli.

V Frankfurtu:
Nemčija B : Italija B 2:1

V Frankfurtu pa je bila prav tako danes od
igrana meddržavna nogometna tekma med italijan- 
skim in nemškim drugim zastopstvom. Nemci so 
bili mnogo boljši in so zlasti ugajali, ker so v igri 
izvedli natančen angleški W sistem

V tekmi za pokal »Gran Sassa« je 
zmagal Dernetz

V smuški tekmi za zlati pokal »Gran Sassa« je 
zmagal Demetz, ki je za 22 kilometrov dolgo pro
go kljub evežemu snegu porabil 1 uro 20 minut 
48 sekund in 2 desetinki.

Nov evropski plavalni rekord
Stettin, 26. marca.

Danes popoldne je v plavalnem bazenu ▼ 
Stettinu postavil nemški prsni plavalec Joahim 
Balke nov evropski rekord v plavanju na 200 ra 
prsno. Balke je preplaval to progo v času 2 min. 
37 sek. 5/10. Prejšnji rekord je znašal 2 min. 37 
sekund in 8 desetink.

Francoski nogomet
Rezulati v prvi francoski diviziji so bili da

nes doseženi naslednji: Metz : Racing (Pariz)
3:0, Sete : Havre 3:2, Sochaux : Marseille 2:0, 
Lille : St. Etienne 3:1, Fives : Rouen 3:2, Lens ! 
Strasbourg 1:0, Roubaix : Cannes 1:1, Antibes : 
Excelsior 3:0. V drugi diviziji pa so tekme kon
čale takole: Redstar : Nancy 2:2, Reims : Dun- 
kerque 9:0. Arras : Toulouse 1:1, Colmar ! 
Dieppe 3:0, Capa (Pariz) : Nice 3:0, Mulhouse : 
LongVy 2:1, Boulogne : Ales 0:0, Charleville : 
Nimes 2:1, Girondins : Tourcoing 6:0, Montpellier 
: Valenciennes 2:0, Troyes : Hautmont 4:1.

1. Robič J., 2. Robič K. (oba Maraton)
W elter:
1. Verbošt (Maraton), 2. Held (PSK), 3. Ule« 

(Maraton).
Srednja:
1. Sernkov, 2. Raner, 3. Kadiš (vsi Maraton).
Poltežka:
1. Pircher (PSK), 2. Orešnik (Maraton).
Težka:
Fišer (PSK), brez nasprotnika zmagal.

Smolej državni prvak v vztrajnostnem teku na 30 km
Pokljuka, 26. marca.

Pokljuški smuški tereni so zanesljivi. Kadar 
v dolini že daleč ni več onega, tedaj se pač smu- 
čarji-tekači preselijo na Pokljuko, kjer imajo več 
kakor dovolj prilike za trening in za tekme. Dr
žavno smuško prvenstvo v vztrajnostnem teku je 
običajno zadnja prireditev 6mučarjev-tekačev in

Sprava med Zagrebom in Belgradom v tenisu
Zagreb, 26. marca.

Tu je bil danes občni zbor Jugoslovanske te
niške zveze. Začel ga je po dveurni zamudi pred 
sednik zveze dr. Čop. Sprejeti sta bili najprej 
udanostni brzojavki N j. Vel. kralju Petru in Nj 
kr. Vis. knezu namestniku Pavlu ter pozdravna 
brzojavka ministru za telesno vzgojo Cejoviču. — 
Verifikacijski odbor je odobril 33 klubom polno
močja. Med temi jih je  bilo 13 klubov iz Slovenije.

Tajniško poročilo je obsegalo v glavnem raz 
lago dela v pretekli poslovni dobL Zaradi velikih 
uspehov, ki so jih dosegli jugoslovanski igralci v 
zadnjih letih, je naš teniški šport zavzel ugledno 
mesto v svetu. Naša zveza mora biti zaradi tega 
tudi v neprestanih stikih z mnogimi drugimi zve
zami in mora z njimi dopisovati. Leta 1938 je bil 
nastavljen francoski trener Vissaut, ki je z veli
kim uspehom zboljšal kakovost naših teniškili 
igralcev, ki so nastopili pri tekmovanju za Davisov 
pokal. Zaradi tega ga je upravni odbor angažiral 
tudi ponovno za letos ter bo v začetku aprila 
nastopil svojo službo. Naša odlična teniška igralca 
Punčec in Kukuljevič sta z velikim uspehom na 
stopila na teniških tekmah v Foresthillu v Severni 
Ameriki. Ta njun uspeh je bil zelo laskav tudi 
za našo državo, ker je s  tem sodelovanjem svojih 
igralcev dobila priznanje tudi v onih državah, kjer 
je teniški šport močno razvit. Letos sta bila po
vabljena Punčec in Palada na turnir v Južno 
Ameriko, kjer ata z izrednim uspehom navdušila 
številne gledalce, med katerimi je bilo tudi mnogo 
naših izseljencev

Pred dvema letoma ustanovljeni podzvezi v

Belgradu in Novem Sadu nista pokazali preveč 
razumevanja za svoje avtonomno delo. Letos pa 
je bila ustanovljena tudi v Zagrebu tretja pod- 
zveza pod imenom Hrvatska teniška liga. Upanje 
je, da 6e bodo te podzveze v bodoče bolj osamo
svojile in začele z resnejšim delom. Naša zveza 
še je zelo trudila, da omogoči mlajšim igralcem 
nastop v tujini. Tako eta nastopila Smerdu (Ilirija, 
Ljubljana) in Kovač (Hašk) tudi že na mnogih 
mednarodnih turnirjih  Dosegla 6ta uspehe, po 
katerih se lahko prištevata med naše najboljše 
igralce.

Po poročilih se j t  razvila daljša debata o ne
mogočem nastopanju belgrajskih klubov, o tem, 
da ti klubi prevzemajo igralce iz Zagreba^ in Ljub
ljane, in to še posebno v primeru kakšnega go
stovanja. Ko sta gostovala Mako in Budge, so 
najeli Belgrajčani zagrebške igralce brez dovo 
ljenja njihovih klubov.

Sklenjen je bil danes sporazum med belgraj- 
skimi klubi in zagrebško upravo v toliko, da bo 
odslej vladal v jugoslovanskem teniškem športu 
sporazum in ne bo nobenih nepotrebnih trenj.

Pri volitvah je bil izvoljen spet za predsed
nika dr čop iz Zagreba, za podpredsednika Cut- 
larič, Dembič. dr. Mor, SchOn (Zagreb), Nedič 
(Belgrad). V upravnem odboru so Babič Franc iz 
Maribora, d r Grisogono iz Splita, g. Kiseh iz No
vega Sada, Nagy Ernest iz Ljubljane in g. Baho
vec, tudi iz Ljubljane.

Po občnem zboru je bila poslana pozdravna 
brzojavka dr. Vladku Mačku.

je  zato tudi običajno zelo slabo zasedena. Tako je 
bilo tudi to pot Na startu za državno prvenstvo, 
na 30 km je bilo 6amo 9 tekmovalcev. Pogrešali 
smo marsikoga; zdi se, da sedaj ni več važno, 
kdo tekmuje in kakšen uspeh doseže; na tekme 
v inozemstvo ne bo šel nihče več . . .  Seveda pa 
tudi danes ni manjkal Smolej Franc.

Proga na 30 km )e bila speljana v dveh zanj- 
kah po 15 km s 6tartom in ciljem pri hotelu 
Smučarskega kluba Ljubljana Snežne prilike in 
proga so bile odlične Že v piejšnjih dneh, včeraj 
in tudi danes je zapadlo mnogo novega 6nega, 
kar je zlasti oviralo številne organizatorje, ki 60 
morali pripraviti in zopet popravljati progo, da je 
bila dovolj vidna Organizatorji, člani Sm. kluba 
Ljubljane, so svojo nalogo opraviti odlično. Proga 
je vodila od Športhjtela v zavojih do Blejske 
koče, nato v loku do Mrzlega studenca in od tod 
skozi gozd v oerpentinah do starta nazaj. Tudi 
drugi del proge je bil podoben prvemu. Kmalu 
po zanjki se je proga dvignila po zaraščenem te
renu na kakih 80 m, nato pa v položnem smuku 
proti javorniški planini, odtod nazaj proti Rudne
mu polju in skozi gozd do cilja, ki je bil pri 
hotelu. Proga je biia izbrana odlično. Bila je 
brez strmih 6mukov in napornih vzponov, tipično 
tehnična in norveška Višinska razlika je bila 
okoli 400 m

Start je bil ob pol 9 dopoldne. V celoti je 
teklo le 9 tekmovalcev, od katerih sta pa dva iz
stopila. Ze v prvem delu proge je bil najboljši 
Smolej, ki je v drugem delu svoj naskok še po
večal Rezultati so bili:

1. Smolej Franc (Bratstvo) 1:59.27-
2. Petrič Anton (Ilirija) 2:04.20.
3. Mrak Franc (Ilirija) 2:07.27
4. Pogačnik Anton (Bratstvo) 2:09.27.
5. Starman Lado (Ljubljana) 2:13.19.
6. Dekleva Milan (Ljubljana) 2:21.14.
Doseženi rezultati so izredno dobri. Prvi štirje

tekmovalci so dobili zelo lepe in dragocene pla
kete. Z vztrajnostnim tekom so letos tekači za
ključili svojo sezono Se 16 april, ko imamo tri
glavski smuk, in smučarji bodo lahko spravili 
svoje smučke.
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